

Brașov, 4 Februarie v.

Cetind despre cele ce se pe-
trecu ađi în Peșta înaintea ochi-
loru monarchului nostru, ne vine
a pune întrebarea, că ore cum de
au putut ajunge lucrurile așa de-
parte, ca acum Ungurii se nu mai
fiă mulțumiți nici cu ministeriul
Tisza, care se laudă mereu că a
făcut atâtu de multu pentru ma-
ghiarisare și pentru întărirea ideii
de stat maghiar național?

Lucrul este foarte ușor de în-
teles.

Guvernul lui Tisza ca se se
țină la cărna statului a totu mă-
gunitu și nutritu fantasiile Ungu-
rilor, cari scim că sunt desul
de mari. Le-a băgat în
capu idea scalciață, că statul a-
cesta e numai alu Maghiarilor
și că prin urmare tote în stat
trebuie să fiă unguresci. Și fiindcă
în acestu stat trăiescu peste de-
ce milioane de omeni, cari nu sunt
Unguri, ci facu parte din alte
neamuri, guvernul lui Tisza, pen-
tru ca să mulcomescă deșertăciunea
națională ungurescă, le-a pus în
vedere conaționalilor sei, că decă
vor asculta de povețele sale
și se vor supune tuturor orên-
duielilor sale, atunci elu va is-
buti să facă cu timpul din toți
locuitorii statului Unguri.

Cu alte cuvinte, Tisza le-a
promis Maghiarilor că densul
va face ca statul acesta să fiă
un stat național maghiar și
în timp de două-spre-dece ani a
și sciutu să-i amăgescă, că în ade-
veru va întocmi tote în stat după
dorința lor. Mai întâiu a ma-
ghiarisatu Tisza administrația și
justiția precum și tote aședămin-
tele publice ale statului, numind
în tote posturile publice totu nu-
mai funcționari unguri, er după

aceea a pășitu la maghiarisarea
școlerilor tuturor locuitorilor,
dicend că decă statul este un-
gurescu, atunci toți locuitorii, cari
voiescu să se împărtășescă de fo-
loșele lui, trebuie să învețe un-
gresce.

Dér fiindcă poporele nema-
ghiare nu vréu cu nici unu preț
să se lapede de limba și naționa-
litatea lor de dragul fantasma-
goriilor unguresci și fiindcă tote
inoirile introduse de ministeriul
Tisza pentru maghiarisare loveau
deadreptul în legea de naționali-
tate adusă de dietă la 1868: de
aceea Tisza, ca să-i ușureze lu-
cru, a susținutu, că nisuițele
Nemaghiarilor de a ave dreptu-
rile lor naționale sunt dușmane
statului ungurescu, cum și lu in-
chipuesce elu: de aceea organele
lui au ațitatu mereu în contra na-
ționalităților nemaghiare, înfăți-
șand acestu lucru ca o vrednică
mare în folosul maghiarismului.

Voind însé Tisza să ajungă
la scopul seu, care nu era nici
dreptu nici moralu, a trebuit să
se folosescă de totu felul de omeni
cari erau gata a-i da mână de a-
jutor în lucrarea de zădărnice a
drepturilor naționalităților, dér în
schimb pentru că-și câștigau
merite ca maghiarisatori, au ce-
rutu mereu dela șeful lor favo-
ruri și au îngrijitu mai multu de-
cât putea să le fiă iertatu de in-
teresele lor particulare. Mai cu
semă de aici a urmatu apoi ma-
rele réu, sub care suferă astăzi
cumplitu și poporul ungurescu
și pe care foile opoziționale ma-
ghiare ilu botéză cu cuvintele:
administrația rea și nemorală.

Tote isprăvile de acasă ale re-
gimului Tisza atêrnau însé înainte
de tote dela aceea, ca să mulțu-
mescă pe cei din Viena în pri-

vința atacerilor comune, să facă
să se voteze creditele pentru pre-
gătirile militare și legile pentru
armată. Și aici Tisza a sciutu
să amăgescă pe conaționalii sei,
făcendu-le totu felul de speranțe,
că va dobândi din ce în ce mai
mari concesiu.

Acum deodată se schimbară,
precum scim, lucrurile. Germa-
nia, care s'a aliatu cu monarchia
noastră, pretinde ca armata aus-
tro-ungară să fiă ađi mai multu
ca ori și când tare prin unitatea
limbei sale de comandă și totu
aceea o pretind și cercurile mi-
litare din Viena. Urmarea este,
că în legea cea nouă militară s'au
introdusu dispozițiuni aspre în
privința învățării limbei germane,
er guvernul Tisza a trebuit să
se supună și ministerul de instruc-
țiune Csaky a și datu poruncă ca
în tote școlile să se învețe te-
meinic limba nemțescă.

După ce Tisza a făcutu pe
conaționalii sei a crede, că sta-
tul e numai alu lor și că totu
ce este în stat numai maghiar
pote fi, e lucru firescu ca aceștia
să se sêmță acum foarte desamă-
giți, când li se spune scurtu și
cuprinđătoru, că trebuie să învețe
nemțesce. Aceste puține cuvinte
zădărnice deodată tote speran-
țele, ce le-a nutritu până acuma
în inima lor regimul tizaist.

Armele de cari s'a folositu
Tisza se întorcă acum în contra
lui. Elu care era până mai er
„marele patriot” este ađi urgi-
sit de conaționalii sei nemulță-
miți ca „trădătoru alu intereselou
patriei”. Ce ne-au adus regimul
Tisza, întrebă ei, — o adminis-
trația rea și nemorală, dări multe
ce nu le mai putem suporta și
acum ne mai incarcă în spinare
și limba germană!

Totă mânia și urgia nemulțu-
miilor unguri se descarcă acum
asupra ministrului-președinte Tisza
și fiindcă în dietă majoritatea
este încă a lui, opozițiunea se în-
cercă a lu răsturna prin demon-
strațiuni inscenate pe stradă.

Asemeni turburări însé nu se
potu pune la cale, fără să se cânte
imnurile lui Kossuth și când e
vorba de Kossuth nu-i mirare, că
ei nici nu se mai gândescă că
monarchul se află în Peșta.

Ministeriul Tisza a fostu a-
cela, care a nutritu mereu gârgă-
unii în capetele șoviniștilor, elu
a fostu care a nutritu și cultul
lui Kossuth. Și sciutu este, că
celu ce sêmăna ventu, seceră
furtună!

Revista politică.

Din năuntru. Luniă trecută Maies-
tățile Loru au venit din Viena la Peșta.
În locu ca aci să afle liniște și mângă-
ere în urma pierderii prințului de coronă,
li-s'a pregătitu amăriciune și durere.
Cete de agitatori și turburatori unguri
cu studenții în frunte au demonstrat
pe strade în contra Maiestăților oru Rstri-
gand „să trăsescă Kossuth”, care se scie
că e celu maimare cutierat alu casei dom-
nitore. Apoi au dușmanu stradele cân-
tând cantece de ale lui Kossuth. Rêsvră-
titorii au vrutu să mērgă și la palat
în Buda, unde trăsese suveranii nostri,
dér poliția i-a imprăștiat.

Mercuri s'au făcutu erășidemonstra-
țiuni. Poliția arestase pe unu conducă-
toru alu rêsvrătorilor Dr. Zoltan Takacs.
Sera pe la 7 ore se adună vre-o 200
de studenți într'unu birtu spre a se sfă-
tui asupra pașilor ce aveau să i
întreprinđă în contra poliției, din pricina ace-
stei arestări. Unu studentu a ținutu vorbire
ațitătoare în care se plângea asupra vol-
niciei poliției și propuse a se trimite o
deputația la căpitanul orașului Torok,

FOILETONUL „GAZ. TRANS.”

O clipită de mână.

Întemplantă adevărată.

În 1870 se afla în arestul din S.
un tineru pe care lu vomu numi Iosif.
Era de 24 de ani, c'o înfățișare foarte
plăcută, înaltu, svelt, fața lui era lun-
găreț, palidă, și pielea de o fineț, în-
cât la temple se putea observa, cum
i-se încrucișează vinele cele vine; fața
acesta ti-se părea că e pētrunsă de o
intristare adencă, aproape totdeuna po-
somorită. Decă câteodată, ceea ce se'n-
tēmpla foarte rar, își ridica ochii sei
bruneți-încluși, în ei observaiu o vâpă
melancolică, unu foc mistuitor, din
care puteai conchide ușor, că prin ni-
micu nu se pote potoli, dér că tocmai
de aceea este mai periculosu. În timp
de opt ani, de când petrecea în arest,
nu s'a alipitu de nici unu arestantu,
trăia numai pentru sine și, afară de rês-
punsul și întrebările de lipsă, nu vorbea
chiar nimicu. Cu tote astea prin pur-
tarea lui plăcută, gata totdeuna d'a aju-
tor, își câștigă inima tuturor arestan-
ților, er prin purtarea lui cuvințioasă,
bunăvoința mai marilor sei.

Arestanții, cari aveau purtare bună

și cari aveau și însuși pentru a pute
fi primiți în cancelaria arestului, se pri-
mian și li-se da de lucru aici în cancel-
laria. Tinta fiă-cărui arestantu era să
ajungă în cancelaria, unde aveau și in-
lesniri mai multe. Cei ocupați în cancel-
laria purtau, în locu de mănecaru suru,
rocuri de aceeași față, dormiau despăr-
țiți de ceilalți, într'o odaia mai mică,
er pe timpul mănecării nu trebuiau să
se ducă în curte, să și aducă mănecarea
de acolo, din căldarea cea mare, aceea
li-o aduceau alții. Din acestea se vede
că viața arestanților, cari ajungeau în
cancelaria era cu multu mai plăcută, ca
a celorlalți arestanți. De aceea multu
s'a miratu inspectorul arestanților, că
propunend lui Iosif să mērgă în cancel-
laria, acesta rêsponse: s'lu cruce cu
asemenea onore. Întrebatu de causă, asi-
gură, c'ar înnebuni, decă ar trebui să
serie totă ziua.

— Și așadere nu pote omul să
facă nimicu pentru tine? întrebă inspec-
torul.

— Ba da, stimate domnule, rês-
punsu Iosif. Decă ai vré să mē iai ca
servitoru, mi-ai face multu bine.

— Bine, te iau.

Ca servitoru, Iosif eră harnicu,
acurat și credinciosu, încât nu ti-ai

pofti altu servitoru. Soția inspectorului,
o femeia originală, lucrătoare, îi făcea
pentru acestea însuși și unele favoruri.
Mănecarea și-o căpeta dela mēsa lor
care, deși nu era decatu o mănecare de
casă, totuși față cu mănecarea arestan-
ților era o mănecare foarte alasă. Și
cafea căpeta acum de două ori. Acestă
plăcere, de care se lipsise de multu, când
a gustat'acum pentru întâia dată, ilu
făcu să zimbescă și elu. Cu tote acestea
inzadar s'ar fi încercatu cineva s'lu
facă ceva mai vorbitoru, mai prieti-
nosu și mai vesel. Arestantulu era ne-
schimbatu. L'ai fi pututu crede mut,
vedend-lu dile întregi lucrând fără
oboselă și fără a dice o singură vorbă.
Recunoștința sa însé o arăta desul de
învederat prin zelul seu totu mai mare
și prin atențiunea sa deosebită.

Inspectorul avea unu frate Teo-
dor, proprietaru mare, care locuia în-
tr'o depărtare numai de câteva ore.
Acesta venia adesea la fratele seu, une-
ori petrecea chiar dile întregi la el și
totdeuna era servitu de Iosif. Cu pri-
legiul acestor petreceri a fostu încan-
tat de însușirile alese ale tinerului.
Într'o di Teodoru dise fratelui seu:

— Decă ar vré Iosif, eu aș fi
foarte aplecatu s'lu iau în serviciul

meu, după-ce va scăpa din arest.

— Nu-i cu puțință, rêsponse frate-
seu, numai mōrtea ilu scote pe bietul
Iosif din casa asta. E osinditu la în-
chisore pe viață.

— Nu se pote crede. Omul acesta
tăcutu, indatoritoru, care umblă să și
facă tote pe placu, cum și-ar fi pututu
uita de sine și să facă o faptă criminală?!

— Prin o ambițiune vătēmată și
într'o clipită de mână, rêsponse inspec-
torul. Decă te intereseză, îți voi istori-
sisi întemplantă.

— Iosif, începé elu, era unicul
fiu al unui preot de la sate și s'a bu-
curatu de o creștere foarte bună. Tatăl
seu stăruia cu deosebire să stērnescă și
să nutrească în el unu adevăratu simț
de onore. O! decă am sci cum de
multe-ori simțulu de bine-facere, ce cre-
dem a-lu sădi în copii, se desfășură în
blăstēmă asupra lor! Durere, pe lângă
totă asprimea tatălui și pe lângă grija
cea mai mare, n'a pututu să stērpescă
din temperamentul lui Iosif înclinarea
lui de a se mânia afară din cale. Copi-
lul avea o fire blândă și domolă, mânia
însé coplesia acestu naturel fericit. În
momente de furie ilu părăsiau tote sim-
țirile și îndeplinea lucruri, de ti-se ră-
dica pēru capu. Cu pedepse aspre

spre a-lu întreba, decât a lucratu la porunca mai înaltă ori din propriul său indemn. S'a mai hotărât, ca studenții să meargă dinaintea poliției și să demonstreze. Unu altu vorbitoru se plângea, că studenții er au fostu vătămați și încă de diarul d-lui Tisza „Nemzet“, care a publicat raporturi mincinoase asupra mișcării studenților, de aceea ar fi bine a face o vizită și foiei „Nemzet“. Propunerea s'a primitu cu aclamațiune și îndată se puseră în mișcare studenții, cari se înarmaseră cu mici fluierătoare. Ei strigau mereu „abzug Tisza, Fejervari și Török“. Înaintea diarului „Nemzet“ și a lui „Pesti Napló“ se opriră și după ce strigară „eljen“-uri Redacțiunei lui „Napló“, începură să strige, să fluere și să urle în contra lui „Nemzet“. După aceea luară un număr din „Nemzet“ și-lu arseră. Demonstrații plecară la clubulu opozițiunei moderate și-i facă ovațiuni. Aceeași scenă se întâmplă și înaintea clubului stengei extreme. După aceea demonstrații meraseră înaintea poliției. Aci începură a face o larmă infernală cântând: Abzug Tisza! Abzug Csaki! Abzug baro Fejervari! Abzug Török főkapitany! Eljen Dr. Takacs Zoltan! Deodată năvăliră fără veste asupra lor v'r'o 60 de poliști, unii cu băte, alții cu săbiile scose și începură a imblăti fără milă pe demonstrații. O zăpăcălă și în-curcătura de nedescrisu se produse între studenți și ceilalți lărmuitori, cari începură a fugi în toate părțile. V'r'o 50 dintre ei au fostu arestați atunci, er alții mai târziu pe strade de poliștii cari patrolau. Căpitanulu poliției a adresat o proclamație către poporațiune, prin care interdice sub cea mai aspră pedepsă ori-ce adunare pe strade și ori-ce demonstrațiune.

Joi s'au repetat demonstrațiunile. S'a strigat „Abzug Tisza!“ când ministrul a eșit din cameră, și „eljen Apponyi.“ Se n'țelege că poliția i-a luat pe demonstrații pretutindena la gonă dându-le ghionturi și lovindu-i cu săbiile și cu bătele, trecendă cu caii peste ei, așa că n'au fostu cruțate nici femei, nici copii.

Dr. Takats Zoltan, care încă de mai înainte își câștigase renume înaintea tinerimei pentru destoinicia lui de a în-scena demonstrații, la fostu cum am dicitu arestatu. „Erd. Hir.“ dize, că poliștii l'au bătutu cu astă ocaziune. Mama lui Takats vedendă acăta ceru întreveneria deputatului dietal Polonyi Geza, care se duse la căpitanulu poliției, îi mărturisă, că Dr. Takats n'a agitată nici docum tinerimea, ci din contră a umblat s'o domolească. Căpitanulu poliției

înș, cu numele Török János, a răspuns, că „elū este silitu seu să-și dea dimisia, seu să aresteze pe toți aceia, cari au avut rolū conducătorū la demonstrațiuni“. De aci s'a născutu o polemică înverșunată între Polonyi și căpitanulu poliției, pe care Polonyi l'a făcutu în fine atentu asupra urmărilor și cu acăta s'a depărtatū.

Demonstrațiile s'au repetat și în Clușiu. Studenții s'au dusu în sala dela grădina Stadler cântand cantece kosuthiste și cu unu steagū cu inscripția: Dumneđu să binecuvinte pe Maghiari. Juristul Franz Bodor propuse: Intrăgă adunarea tinerimii studiose din Clușu să se pronunțe, că ea se alipește cu trupū cu sufletū la mișcările patriotice în cestiunea legii militare; spre acăstu scopū ține de necesare adunări populare; ea dorește a lua parte la adunarea poporală din Clușiu și se provocă prin placate cercurile electorale ardelenesci ca să se alieze cu ea. Totdeodată propune a se alege unu comitet permanentū, care să facă pașii necesari în acăstă cestiune. Studentul Alex. Lengyel făcu o comparațiune între evenimentele dela 48 și între situațiunea de aci. „Atunci, dize elū, s'a ridicatū unu ministru Ludovic Kossuth (eljen-uri sgomotose) și a disu: ne rugămū să ne dați soldați și bani, căci patria este în pericolū. Deputații s'au sculatū unulu după altul și strigară: Văt dămū! Acum erași se scolă unu ministru și cere bani și soldați, căci patria e în pericolū. Aci însă cei mai buni naționaliști, cari nu voescu să sacrifice cele mai scumpe tesauru ale patriei, respingū cererile și totdeodată și celū mai bunū alū națiunei încă le respinge: L. Kossuth. Vorbitorulū incheiă cu propunerea, să se trimită o telegramă de salutare lui Kossuth. Apoi Nic. Bartha dela „Ellenzek“ critică aspru legea, vorbi despre înjosirea limbii unguresci în armata comună, alū cărei spiritū, comandă, administrația și limbă suntū streine. Kulturegyeletulū încă s'a alăturatū la aceste demonstrații prin secretarulū lui.

Din afară. Raporturile dintre Franca și Germania se totu înăsprescu din pricina măsurilor neumane ce le-a luatū Germania la granița de cătră Franca. Nu'i destulă că Francesii din Alsația și Lotaringia, din cele două provincii ce le-a luatū în 1871 Germania dela Franca, suntū persecutați cu cea mai mare asprime, dăr încă celorū din Franca, cari au părinți și rude în aceste provincii, li-se punū în cale cele mai mari pedeci, ca să nu potă visita pe ai lorū

nici în cėsulū morții. Așa s'a întemplatū cu unu medicū de regimentū francesū, căruia i-a muritū mamă-sa în Strassburg, fără ca să i-se dea voia de stăpânirea nemțescă să meargă să o vadă. Francesii s'au năcăjitū cumplitū de acăta și colonelulū regimentului, de care se ține mediculū, a datū unu ordinū de qi, în care le arată soldaților cum se pōrtă Germanii cu Francesii. Nu'i vorbă, colonelului i-s'au făcutū imputări de guvernū pentru acăta, dăr mai multū ca să nu dică Germania, că se ațită armata francesă în contra ei. Se vede că chiar stăpânirei germane i-s'a făcutū rușine de purtarea ei, căci din Strassburg se scrie cătră „Hamburger Nachrichten“, că se vorū mai ușura măsurile dela granița germană-francesă pentru casuri, când unu Francesū are să alerge la patulū de mōrte ori la imormēntarea unuia dintre ai săi.

În Italia se petrecū mari turburări. Ele suntū îndreptate în contra guvernului, în contra Germaniei și Austro-Ungariei, cu unu cuvēntū în contra alianței tripele și în favōrea Francei. Cheltuielile cele mari, ce le face guvernulū cu înarmările, și sporirea dărilorū, ca să acopere aceste cheltuieli, a amăritū poporațiunea muncitōre, care în 8 Februarie n. a făcutū mari devastări în Roma. Astfel de turburări erau plānuite și în alte orașe, dăr autoritățile au luatū măsurul de vreme. În totū casulū, mișcarea din Italia e de mare însemnătate și periculōsă atātū pentru Italia câtū și pentru alianța tripă.

Din Petersburg se scrie cătră „Pol. Corr.“, că fostulū ministru bulgarū Dragan Zankov, care a contribuitū și la detronarea fostului principe alū Bulgariei Alexandru de Battenberg, a avutū o lungă audiență la Țarulū Rusiei, se crede că pentru ca să-și ia rămasū bunū. Adecă pe la sfēșitulū acestei luni Zankov, însoțitū de mai mulți foști oficari bulgari de cei fugari de când cu detronarea prințului Alexandru, se va duce cătră sudū. Acăta se privește ca unu semnū rău pentru peninsula balcanică. Prințulū de aci alū Bulgariei, Ferdinand de Cobourg, nu prē se bucură de iubirea Bulgarilorū și mai alesū cu clerulū s'a îndușmănitū rău. De aceea apropierea lui Zankov de Bulgaria pōte să fiă periculōsă pentru principele Ferdinandū.

În Serbia încă nici pāna aci nu s'au pututū înțelege radicalii cu Regele în privința formării noului ministerū, care trebuie să fie radicalū, deōrece acăstia suntū cei mai populari în Serbia. Radicalii cerū amnestierea tuturor revoluțio-

narilorū sērbī, regele însă nu vrea, de aci neînțelegerea. Radicalii mai au și inclinări cătră Rusia, pe când regele nu și acăta încă îngreuiază înțelegerea. Așa se scrie din Belgradū, că în cercurile militare sērbesci se vorbește, că unu numărū de oficari subalterni și suboficari vorū merge în Rusia să facă studii militare pe cheltuiala guvernului rusū. Nu se pōte sci, decât acăstū sgomotū e ori nu adevēratū, dăr în totū casulū elū vēdesce dorințele radicalilorū.

Germania e nevoită să între la învoială cu Anglia și cu statele Unite pentru Samoa. Acăta în urma hotărării Angliei de a nu lāsa pe Germani să se facă singuri stăpāni pe Samoa, și a hotărării Statelorū Unite de a ridica aci deposite de cărbuni necesari corăbiilorū pentru casū de rēșboiu. Se'nțelege că celū mai bunū lucru pentru aceste trei puteri e să se'nțelēgă în pace, er nu să se îndușmānescă. Anglia și Statele Unite suntū dispuse a cadē la învoială. Pōte că în privința acăta se va ține o conferință în Berlinū.

Proiectulū de lege militară ce l'a supusū guvernulū germanū desbaterei consiliului federalū se va înfățișa parlamentului germanū spre desbatere și primire îndată ce se va reintruni. Se dize că proiectulū ar privi numai sporirea artileriei germane, și mai alesū la granița de cătră Franca, fiindcă artileria acăteia e mai numerosă.

După cum anunță foile italiene, în luna viitoare are să se înființeze în Roma unu departamentū militarū, care va fi însărcinatū cu stabilirea și supraveghierea fortificațiilor (întăririlorū) dela mare pe litoralii (țarmurii) Italiei.

Impērația Japoniei va ave acum și ea constituția. O telegramă sosită de acolo anunță, că impēratulū Mutsuhito a datū o proclamație pentru o constituția a imperiului, care a fostū primită de poporū cu entuziasmū. În înțelesulū proclamației, în cursulū anului viitorū se va ocupa o adunare constituantă cu prelucrarea unui proiectū de constituțiune.

SCRILE PILEI.

P. Sa Episcopulū Popazu. Aflămū cu părere de rău că Prēsfinția Sa Episcopulū Caransebeșului Iōnū Popasu e greu bolnavū. Ii dorimū din adēnculū inimei cea mai grabnică însănătoșare.

Adunare de învățatori. Ieri, Vineri 3/15 Februarie, s'a ținutū adunarea generală estraordinară a „Reuniunei învățatorilorū romāni din districtulū X—Brașovū“ în sala de desemnū a gimnasiului

și prin dojeniri serioase și blānde îi succese tatălui său a îneca în elū acăstă greșelă înfricoșată într'atāta, încātū Iosifū se deprinsu, ca în cele mai multe casuri să se stăpānescă și mânia să nu aibă urmări rele.

Ajungendū vērsta de 15 ani și avēndū aplecare pentru economiă, tatālū său îl duse la unu amicū alū său, omū cu proprietate mare, îl incredință acăstui rugāndu-lū să nu-lū tracteze ca pe fiulū unui prietinū, să nu-lū cruțe, din contră să-lū pună la totū felulū de lucru și față de natura lui sēlbatică să fiă foarte aspru. Și într'asta a greșitū tatālū, care era așa de tare îngrijatū pentru crescerea fiu-sēu, pentru-că foarte puținī omeni sciū să unescă asprimea cu bunetele și a ține mēșura adevērată între ele. Asprimea proprietarului degeneră în brutalitate și infuriă pe băiatulū ambițiosū peste mēșurā. Cu tōte astea, deși cu încordare foarte mare, Iosifū își stăpāni mânia, care clocotea în inima lui. A sositū însă timpulū, când acăstă stăpānire de sine a luatū unu sfēșitū foarte înfricoșatū.

Era n' secerișū, se căraseră snopii cei din urmă, șurile și grānarele nu mai puteau cuprinde bogatele daruri ceresci. Iosifū lucra e peste mēșurā și, obositū,

ședū pe unu snopū; în timpulū acăta servitorii descārcau carulū celū din urmă și aședau snopii în șurā. Atunci deodată se arată proprietarulū și strigă cătū pōte cătră Iosifū:

— Ce stai aici și trāndāvesci? Nu veđi că toți lucrā?

— Voiamū să mă recreezū puținū, răspunse Iosifū, sunt foarte obositū.

— Leneșū ești, trāndāvule, nimicū alta, se rēsti stăpānulū, dăr acăta ațitatū de nedreptatea, ce i-se făcuse, îi și respunse:

— Io nu'sū leneșū, acăta o pōte —

— Tac!

— Nu tacū, nu mai potū. Te porți cu mine prea aspru!

— Bine, atunci să-ți arētū cum s'aduce unu copilū la ascultare. Și apucāndū în mână unu biciu aruncatū pe unu anū, în fața tuturorū servitorilorū și serviōrelorū, troscu! troscu! asupra băiatului, care mai multū de mânia și rușine, decâtū de loviturile îndesate, căđū la pāmēntū aprōpe fără cunoscință.

Tocmai se sfērșise lucrulū și se duseră cu toții în casă să cinezē. Iosifū rămase întinsū în curte. Erau gata cu mēncarea și elū totū nu se mai arată. Atunci dize proprietarulū cătră administratorulū său:

— Uită-te numai la băiatulū āsta dācosū, pe lângă tōtā lecția, ce i-am datū, are îndrāsnēla să nu vie la cinā. Dăr, așteptā bāete!

— I-ai făcutū nedreptate, răspunse administratorulū. Iosifū a fostū foarte harnicū, a lucratū mai multū de cum îlū ajutā puterile și a trebuitū să-lū supere, că d-ta îi dicit leneșū.

— Hm, dize stăpānulū atinsū, asta imi pare rău, într'adevērū imi pare rău. Du-te și-lū chemā d-ta. Ba nu, las' că mă ducū eu singurū.

Mai întēiu s'a dusū în odaia tinerului, dăr nu era acolo. Nu l'a găsitū în casa întregă. Îngrijatū alergā numai decâtū la grajdurī, se temeă că băiatulū, în turburarea lui, își va fi făcutū ceva, ori va fi fugitū și se va fi întorsū la tatā-sēu, căruia îi va spune nedreptatea ce a suferitū. Nu l'a aflatū nici în grajdurī. Intorcēndu-se de aci erā în curte, unde lū lāsase, deodată îi vine unu mirosū greu de focū și — ca să sfērșescū iute, în timpulū de unu cēsū, tōtā curtea se afla în flacări. Nefericitulū proprietarū căđū jertfa curajului său desperatū. Coperișulū casei, căđēndū asupra lui, îlū îngropā în flacări, care-lū prefăcūră în cenușă.

Tinerulū, vrednicū de compātimire,

care în foculū māniei sale pātimașe, a prinsese mai întēiu șura, fără a sci ceva de sine, ca și mātātū de necuratulū, rātāci singurū pe cāmpuri unu cēsū întregū după sēvērșirea faptei. Deodată vedū rădicāndu-se spre cerū unu norū negru înfricoșatū, în urma căruia isbucni unu sulū de flacără și mai înfricoșatū. Numai acum își veni în ori și alergāndū cătră omenii din satū, cari veniau să stingā foculū, strigā:

— Sărpti, scāpați, ajutați și ucideți-mē, eu am datū focū, eu, eu, nebunū de mânia. Și leșināndū căđū la pāmēntū.

Când s'a deșteptatū era în temniță. Era însă bolnavū și credēndū că va muri, ceru să vie tatālū său, ca să-lū rōge de iertare. Pāzitorii lui neomenoși îi spusēră atunci, că tatālū lui, de spaima ce l'a cuprinsū la auđulū faptei, a muritū numai decâtū.

Firea vēnjōsă a lui Iosifū nu s'a sdrobotitū nici de lovitura acăta. După o bolă îndelungată se făcu erā sānētosū. Se începū procesulū. Elū n'a tīgāduitū nici nu și-a scusatū fapta cu maltratările, ce a suferitū, nu se rugā de cruțare și nu cerū îndurare, era nepāsătorū, rece și tēmpitū. Fū judecatū la mōrte. Unū suspinū ușurătorū îi eși din pieptū la auđulū acăteia judecāți și pe față i-se

român de aici. Obiectele mai însemnate ce s'au pertractat sunt următoarele: a) S'au desbătut rapoartele comisiunilor alese în adunarea generală trecută despre schimbările ce sunt a se face în „Normativul școlară“; b) s'au verificat procesele verbale ale adunării gener. trecute, deoarece verificării făcute de comisiunea respectivă i-s'au făcut greutăți din partea comitetului; c) s'a hotărât sistarea de o camdată a edării fôei „Școla și familia“ cu încheierea anului al III-lea (ținea lui Martie. c.), de ôrece restanțele abonamentelor se suie la cifra de peste 1200 fl; aceste restanțe vor fi încasate prin folosirea tuturor mijloacelor legali; d) La propunerea d-lui învățător și director G. Proca dela școla capitală din Rășnov, s'a luat concluzi în unanimitate, ca Comitetul central al Reuniunii să înainteze Consistorului arhidieceșan din Sibiu o cerere, ca acesta să dispună cele de lipsă pentru pregătirea învățătorilor în lucrul de mână și pentru introducerea acestuia între celelalte obiecte de învățământ.

Mortea prințului Rudolf. Mare senzația a produsă purtarea primatului dela Strigoni cu ocaziunea morții prințului de coronă Rudolf. Când primatela a primit scirea, că prințul a murit în urma unui atac de apoplexie, numai decât luă dispozițiunile necesare pentru a se duce la Viena ca în persoană să ia parte la înmormântarea prințului; mai târziu însă, după ce primatela fu informată, că prințul s'a sinucis, numai de cât i-se făcu rău și nici vorbă n'a mai fost, ca el să ia parte la înmormântare, ba nici din jurul lui nu s'a prezentat nimenea, denegându-se chiar și orice semne exterioare de doliu în onôrea răposatului prinț, așa că nici pe basilica din Strigoni, nici pe locuința vre-unuia dintre preoții fruntași nu s'a arborat stindardul de doliu și în timpul înmormântării nici un clopot nu s'a tras în acest oraș. Pe când țera întregă era mișcată de durere, pe atunci — dice „Erd. Hir.“ — primatela își făcea în grădina obișnuită preumblare ca și cum nu s'ar fi întâmplat nimic. Tote acestea le-a făcut primatela din motivul, că în sensul canoanelor bisericesci nu este permisă a se da sinucidilor asemenea onoruri.

Anticități romane. Ministrul ungeresc de cult și instrucțiune publică a acordat și pentru anul 1889 un ajutor de stat de fl. 500 pentru desgrăpările vechei cetăți romane Zarmisegheta, ce se fac la Grădiște.

Forțe sinceră e următorea observație a lui „Koloșvar“: Am fost dat scirea, că gendarmii au oprit la stațiunea Ruttka 16 persoane, care voiau să meargă la America, ca să soape de miseria de acasă. „Sieb. deutsch. Tgblt.“ făcuse și observația, că gendarmii le-au aplicat maxima maghiară: Extra Hungariam non est vita...! La acesta observă „Koloșvar“, „că cele 16 persoane prinse de gendarmi au fost tocmai Maghiari; der sunt aci mulțime de astfel de oameni, în contra emigrării cărora ei, Maghiarii, n'au nimic de obiectat. Din contră ar protesta, dacă ar voi cineva să oprească pe acești oameni de a emigra.“ — Nenorocirea reptilei din Clușiu e numai, că acești oameni îi lasă de regulă pe Maghiari să facă călătorii pela America. Dorința jupânului „Koloșvar“ nu se va împlini cât e hălul!

Recrutarea din estă an. Municipiile, în înțelesul legii militare de până acum, au făcut pregătirile de lipsă pentru recrutare și au trimis rapoartele în astă privință ministrului de honveđ. Ministrul a încunoscintat acum municipiile, ca să aștepte nouă instrucțiuni privitoare la recrutare. Guvernul adevă voesce să se facă recrutarea după noua lege militară ce se va vota în zilele acestea.

Renta română. Subscripțiunea rentei române de lei 32,500,000, care era să se facă în zilele dela 15, 16 și 17 Faur, s'a închis deja în ziua primă, întrecându subscrierea multă preste suma recerută.

Importă oprită. Ministerul ungeresc de agricultură, industrie și comerț a oprit a se aduce din Rusia vite, instrumente de grajd și hanuri folosite, precum și vestimente și încălțăminte purtate, sdrențe. Pricina e că în Rusia bantue bola orientală de vite.

Fulger și tunet. La 10 Februarie n. 6 ore dimineața, a fulgerat și a tnat în Săn-Mărtin, lângă Odorheiu.

Rectificare. În numărul din Dumineca trecut al fôiei noastre, la Foileton, pag. 1, colona 1, în rândul al 4-lea de jos în sus este a se ceti *Cazarii*, în loc de: „Cazacii.“

Despăgubirea dreptului de cărciumărit.

Publicăm adă din nou în întregul ei, publicațiunea ministrului de finance cu privire la despăgubirea dreptului de cărciumă-

rită, asupra căreia atragem atențiunea proprietarilor de regalii:

Publicațiune.

În sensul § 13 al articolului de lege XXXVI din 1888 despre despăgubirea dreptului de cărciumărit (regal), deosebire făcându de toate celelalte condițiuni cuprinse în această lege,—se vor despăgubi pentru dreptul de cărciumărit (regal) numai acei proprietari ai dreptului acestuia, cari s'au singuri, s'au prin imputerniciții lor legali își vor arăta în scris pretensiunea de despăgubire până în 31 Martie a. c. 1889 stilul nou la acel inspector regesc de dare, în a cărui cerc de activitate se află comuna în care respectivul proprietar are drept de cărciumărit*) numind totodată și comuna în care își folosește acest drept.

Se provăcă deci toți interesați îndreptățiți ca până în 31 Martie 1889 st. nou să se arate pretensiunile de despăgubire la locul anumit negreșit, căci la casă contrar, în înțelesul legii de sus, pretensiunile mai târziu arătate nu se vor lua la nici un casă în băgare de seamă.

Arătările acestea trebuie să conțină următoarele:

1) Numele comunei în care se folosește dreptul de regal (cărciumărit);

2) Descrierea exactă a dreptului de cărciumărit (regal) pentru care se cere despăgubirea;

3) Numirea celui drept pe temeiul căruia cel care cere despăgubirea, într'adever și-a folosit ca proprietar dreptul de cărciumărit.

4) Amintirea despre aceea, cum a fost supus la dare acest drept.

5) Numele celui ce face rugarea, dacă acesta a însărcinat pe altcineva ca în afacerea despăgubirii să-l reprezenteze, numele și locuința reprezentantului.

6) Venitul pe care proprietarul l'a tras din dreptul de regal (cărciumărit) în anii 1882—1886, și pe care voesce ca la socotirea sumei de despăgubire să se ia de basă.

La casă când cu dreptul de cărciumărit ar fi fost și case, s'au alte drepturi ori avere nemisătoare date în arândă și venitul întreg ar fi fost supus dării de rente, atunci respectivul proprietar are să documenteze, că din venitul întreg câtă cade exclusiv pe dreptul de regal, să își procure spre scopul acesta documentele de lipsă.

*) Pentru comitatul Brașovului și al Făgărașului este inspectoratul de dare din Brașov competent.—Red.

În casurile acelea decât cineva dintre proprietarii dreptului de regal în sensul § 4. respective §§ 6—10 ai art. de lege XXXVI din 1888 ar pretinde ca față de el să se facă excepțiune dela procedura ordinară mai sus amintită și pretensiunea lui de despăgubire să se socotască pe calea excepțională amintită în lege: acela are să producă respective să alătore la cererea de însinuare toate documentele pe cari își întemeiază această rugare, și toate acestea dimpreună cu cererea de însinuare să le așternă negreșit până în 31 Martie 1889 st. n. la inspectorul de dare competent în scris, căci la casă contrar documentele mai târziu produse nu se vor lua nicidecum în considerare și în lipsa documentelor necesari, față cu acei petenți nu se va aplica modul excepțional stipulat în lege.

Casurile excepționale cuprinse în §§-ii 6—10 ai legii amintite în cari are loc procedura excepțională, precum și documentele pe cari respectivii proprietari au ale așterne dimpreună cu cererea de însinuare până în 31 Martie 1889 sub strictele urmări de sus sunt următoarele:

1. Dacă cineva, din considerațiuni față cu liniștea publică, s'au în urma vre-unei măsurii oficiose greșite*) nu și-a putut folosi dreptul de regal (cărciumărit) în astfel de măsură, precum l'ar fi putut folosi decât n'ar fi fost piedecile de sus, cu alte cuvinte decât cineva este în stare a dovedi, că densul după dreptul său de regal (cărciumărit) ar fi avut mai mult venit, precum într'adever a avut decât nu ar fi existat cutare și cutare piedecă s'au măsurii greșite oficiose, în casul acesta respectivul deodată cu însinuarea:

a) să arate în scris că prin care măsură oficiosă i s'a micșorat venitul și să alătore hărțile, cari dovedesc aceste măsuri.

b) decât însinuantele (s'au petentul) sustine, că măsura oficială a fost greșită. cu provocare la legea s'au ordinațiunea respectivă, se arate, că dispozițiunea aceea într'adever a fost greșită.

c) cu contracte, documente de relaxare și alte documente să arate că prin măsura amintită oficială a avut pagubă.

d) decât proprietarul voesce ca suma

*) De pildă decât cineva a avut o cărciumă în apropierea unei biserici și a fost supus prin asta ôreșicaror piedeci de a și folosi dreptul de cărciumărit, s'au decât cineva a fost oprit a și folosi dreptul său de cărciumă organelor politice sub diferite titluri neintemeiate. Red.

arăta o expresie de bucurie. Monarchul însă, considerându fragedele lui tinerețe, îi schimbă pedepsa de marte în închisore pe viață. Agrațiarea așa îi tulbură mintea, înnebuni așa de tare, că au trebuit să-l ducă într'o casă de sănătate, unde cu dușuri de apă rece și cu cămașa de forță fu vindecată, pe urmă adus în arestul acesta, în care petrece de 8 ani.

Teodor ascultase cu o compatimire adencă.

— Sermanul nenorocit! dise el. Trebuie să facem ceva pentru el. Trebuie să iasă de aici. Omul se ispășește nu numai în temniță, pedepsa, ce o s'ente consciința lui, este mai mare decât arestul. Optă ani de viață într'unu asemenea chin, pe legea mea, este de ajuns, ca să mulțumescă legile. Voiu cere monarchului ca să-l agratizeze, — monarchul îl va ierta, decât directorul și tu veți adeveri, că densul a avut totdeauna purtare exemplară.

— Astea să se întâmple, pentru-că se și potu întâmpla, dise inspectorul.

Încă în ziua aceea se compuse rugarea de agrațiare. directorul și inspectorul îi alătură atestatele cele mai bune și toate se trimiseră monarchului. Iosif nu află nimic de toate acestea,

pentru-că nu voiau să-i dea speranțe nefolositoare, cari decât nu s'ar împlini să-i amărăscă mai tare viața. Nu trecu multe zile și Teodor căpăta răspuns favorabil la rugarea sa. Cum îl primise, numai decât alergă în orașul cel mai de-aprope și, după o măsură trimisă de frate-său, cumpără toate hainele potrivite pentru Iosif — numai după aceea se duse la temniță ca să-l elibereze.

Când inspectorul, în fața fratelui său, împărtași arestantului scirea, că este agrațiat, un fior îl cuprinsese pe acesta în tot corpul, îi tremurau toate membrele. Se reculese însă numai de-cât.

— Vă mulțumesc, prea iubiților domni, dise el, că v'atî ostenit pentru mine. Pote c'ar fi fost mai bine, decât aș fi putut să sfârșesc viața aici, der vedu că asta n'a fost scris așa. Acum trebuie să încep altă viață.

Teodor îl întrebă, că n'ar vrea să meargă cu el și să primescă un serviciu în economia lui, — bucuos l'ar face și administrator pe moșia lui.

— Nu, lasă-mă să fiu vizitiul d-tale.

— De ce tocmai vizitiu? întrebă Teodor zimbând.

— Iubesc caii, răspuse Iosif, și-

apoi animalele, cari nu știu nimic de vinovăția și rușinea mea, voru pute și să-mă iubescă.

— Asta voru pute-o și oamenii, dise cu bunătate Teodor. De altmintelea în casa mea nu se va afla de trecutul tău, afară decât l'ei vei trăda tu singur. Dorința însă să și se împlinescă, deși prea bucuos te-ai fi aședat într'o condiție mai bună.

Iosif mulțumi inspectorului în cuvinte mișcătoare și se duse cu fratele acestuia, cătră care avea o atragere și mai mare atât pentru cultura cât și pentru caracterul lui cel nobil. Abia trecu câteva zile și nou venitul așa s'a familiarizat cu ale casei, de cugetai că e crescut acolo. Teodor nicodată n'a fost mulțumit cu îngrijirea și ținerea cailor ca acum, der Iosif grija și grajdurile celorlalte animale, pentru economiă să s'a dovedit, că este o adevărată comoră. Acuși purta socotelile și corespondența lui Teodor, acuși făcea pentru bucătăresă surcele și aducea apă: acuși lega cununile și buchetele (struțele) cele mai frumoase, acuși era se ocupa cu vitele. El punea mēsa și o împodobia, servia la mēsa, forbea cafeua, o punea în filigene și o da la masă jurn împrejur. Era secretarul și camerier-

rul domnului, mâna dreptă a domnei, cel mai bun petrecător cu băeții, ajutorul totdeauna gata alu servitorilor și toți îl iubiau pe „Iosif cel mut“, cum îl numiau pentru tăcerea lui. Iosif într'adever, din di în di era tot mai tăcut. — Zile întregi abia scotea câteva vorbe din gură, nicodată însă mai multe decât făcea trebuință. Tăcându își făcea lucrul său, tăcându se juca cu copiii, făcându-le tot felul de sculpturi în lemn, ori punându-i să călărescă. Cu închinăciune mută primia poruncile stăpânilor, pe cari apoi le săvârșia cu cea mai mare acuratețe. Arătându-se cătră toți prietinos, gata să servescă, în măsură cu mult mai mare desvolta aceste însușiri față de stăpânul său, — iubirea și stima lui pentru acesta mergea până la fanatism. Când în fața lui palidă, pe gura-i înleștată, se furișă vr'unu suris s'erbădu, acesta îl provoca numai o laudă ori o vorbă amicală deosebită a stăpânului său. Der chiar și umbra unui astfel de zîmbet sbura totdeauna numai decât și fața îi devenia ca de obicei întunecată, suferindă.

În ocupațiune neînteruptă chiar și nenorocitului încă i trece timpul iute, așa și lui Iosif i-a trecut un an fără să prindă de veste. În restimpul acesta

lui de despăgubire să se satorască în asemănare cu dreptul de cărcimărită din altă comună vecină, atunci trebuie să amintescă comuna sau comunele, a căror venit vosesce ca să fie băgat în seamă la statorirea sumei lui de despăgubire;

c) să se declare în privința aceea, că vosesce insinuantele și dacă nu densusul, cine vosesce a lua în arândă dreptul de cărcimărită din cestiune, dacă statul ar pretinde ca suma de despăgubire să se asigure prin arândarea dreptului?

Dacă cu finea anului 1886 dreptul de regală s'a regulat prin sentința intrată în vigoare sau cel puțin s'au făcut pași spre regulare, și dacă proprietarul susține, că pe timpul procedurii de regulare nu și-a putut folosi dreptul așa precum l'ar fi putut folosi:

A) Dacă dintre anii 1882—1886 au fost unu sau mai mulți ani din cari se vede venitul anual după regulare, atunci petentul are să se roge ca venitul arătat în anul stadiului de regulare să se ia de basă;

B) sau dacă în timpul de 5 ani de sus regularea nu s'a întâmplat și stadiul de regulare n'a intrat încă:

a) atunci are respectivul a documenta cu decisiune oficială, că până în finea anului 1886 regularea dreptului de regală încă nu s'a întâmplat, sau cel puțin că procedura de regulare s'a început;

b) cu contracte, cu notițe de cumpărarea mărfii, și alte asemenea documente, să arate că venitul dreptului de cărcimărită într'adeveră este mai mare ca înainte de regulare.

c) Dacă proprietarul vosesce, ca suma lui de despăgubire să se satorască cu luare în băgare de seamă a altei comune asemenea, atunci trebuie amintite comunele sau comuna a cărei venit dorește ca să fie băgat în seamă, sau luat în considerare.

d) Are proprietarul să se declare, dacă dorește singur, și dacă nu densusul, cine vosesce să ia în arândă dreptul de cărcimărită din cestiune la casă când erariul ar pretinde ca venitul sumei de despăgubire să se asigure prin arândă?

4. La casă când după dreptul de cărcimărită (regal) nu s'ar fi plătit într'adeveră dare de venite, respective dare de camete și rente, dără proprietarul este în stare să documenteze, că în venitul care a fost supus dării de venite, darea de chiria de casă sau a altei dări pe care a plătit'o densusul sau cel ce a folosit dreptul de cărcimărită, a fost cuprins și venitul dreptul de

regal (cărcimărită și asteliu a fost supus și venitul acesta dării. In cazul acesta cu ocaziune insinuării, respective arătării pretensiunii de despăgubire:

a) să se alătore contractul de arândă sau alt document care în sensul legilor noastre se poate privi ca document autentic, din care să se vedă că dreptul de cărcimărită într'adeveră a fost dat în arândă și folosința cu alte drepturi sau obiecte, și cu aceste din urmă s'a folosit și dreptul de cărcimărită (regal). Pe lângă dovada acesta trebuie să mai alătore la arătarea de sus respectivul proprietar încă și carticica de dare, registrul de dare sau actul de măsurări de dare din care să se vedă, că și venitul din dreptul de cărcimărită (regal) a fost supus dării sau dacă proprietarul nu ar fi în stare a produce aceste documente, atunci trebuie să arate oficiul la care, și numărul sub care se află aceste documente.

b) să se alătore mai departe astfel de carticele de dare, fasiuni, registre de dare, și datele cari s'au folosit la pregătirea acestora, asemenea și protocoalele comisiei măsurătoare-reclamatore de dare, ale comisiei administrative financiare, din cari să se vedă, că la darea aruncată s'a luat ca temelie și venitul din dreptul de cărcimărită, în cazul acesta să se provoace respectivul proprietar la un concetățen al său, care n'are dreptul de cărcimărită, a cărui dare însă este aruncată sub aceste împrejurări și pe acel temelie, așa încât asemănându darea petentului despăgubirei cu a concetățenului său, să se vedă, că proprietarul dreptului de cărcimărită este însărcinat cu sumă mai mare de dare, de aceea pentru că are și își folosește și dreptul de cărcimărită (regal), sau dacă hârtiile de sus nu le-ar pute alătura, să se provoace la ele ca în punctul a) din sus.

5) Dacă proprietarul și-a cumpărat dreptul de regală dela stat înainte de Ianuarie 1888 și suma despăgubirei vosesce să se satorască pe temelie prețului cumpărării; în cazul acesta deodată cu arătarea (insinuarea) pretensiunii de despăgubire:

a) să arate cu contractul de cumpărare sau cu documentul pe a cărui basă și-a agonisit acest drept de cărcimărită, că l'a cumpărat dela stat dela 1 Ianuarie 1882 și sub ce fel de condițiuni;

b) să arate că la casă de a fi cumpărat dimpreună cu dreptul de regală și casa de cărcimărită sau altă avere nemșcătoare, pe acestea din urmă cu cât le prețuesce?

6) Dacă proprietarul este în stare a documenta cu datele ertate în lege, că densusul într'adeveră a avut unu mai mare venit ca acela după care a fost supus și a plătit dare, în cazul acesta deodată cu insinuarea pretensiunii de despăgubire:

a) să arate cu contracte, socoteli sau cu alte documente demne de creșut, — cari sunt a se alătura la insinuare — că din 1 Ianuarie 1887 până în 31 Decembrie 1886 a avut într'adeveră din dreptul de cărcimărită unu venit mai mare ca acela, care în timpul acesta a fost supus dării.

b) Dacă proprietarul n'ar avea astfel de documente demne de creșut, să arate, că în ce mod credibil vosesce să documenteze că într'adeveră din dreptul de cărcimărită a tras unu venit mai mult, ca acela după care a fost însărcinat cu dare.

c) In cazul punctului b) de sus are proprietarul să producă datele despre cumpărarea și vinderea beuturilor spirituoase și adecă la vin și bere să arate cu hârtiile respective, că după aceste beuturi cu câtă dare de consum a fost însărcinat, la spirt să arate conturile de cumpărare, și astfel să documenteze sau cel puțin să arate posibilitatea că într'adeveră a avut unu venit mai mare, ca acela după care i-s'a măsurat darea, și în fine

d) Atât în cazul de sub punctul a) cât și b) trebuie respectivul proprietar să amintescă cu numele o comună vecină, care în privința venitului din dreptul de cărcimărită este asemenea cu aceea în care își folosește densusul dreptul său de cărcimărită după care cere despăgubire, așa încât venitul din comuna la care se provoacă în comparație totuși este mai mare ca alu petentului.

Tote aceste documente se vor lua în strictă băgare de seamă, de aceea este în interesul proprietarilor ca toate documentele cari le au la mână să le folosească și în întrebunțarea acestora să fie cu cea mai mare luare aminte.

Mai detaiate deslușiri în privința acesta dă articolul de lege XXXVI din 1888 și instrucțiunea de executare care se pot căpeta în toate librăriile.

In afacerea licenței de cărcimărită

dă acuma „Neues Pester Journal“ următoarele lămuriri, în urma întrebării ce i se făcură:

„Repetăm, că organele financiare nu sunt îndreptățite a pre-

tinde ca arăndașii de regali, arăndașii de birturi și cărcimarii, precum și indiviții imputerniciți din partea arăndașilor de regali a vinde beuturi, să și procure înainte de 15 Faură o licență, sau să i amenințe cu confiscarea beuturilor dacă densusii n'ar avea licență. Direcțiunile de finance nici nu au de loc dreptul să libereze licențe pentru vândarea de beuturi pe anul 1889. Ministrul de finance scie negreșit mai bine cum este a se înțelege legea regaliilor; intrându dispozițiile acestei legi în privința vândării de beuturi conform § 70 numai cu 1 Ianuarie 1890 în vigoare, ministrul de finance dice în legea de executare § 4: „Pentru vândarea de beuturi (în anul 1889) nu este de lipsă o licență din partea organelor financiare.

„Dacă însă aceste organe susțină contrarul, atunci acesta e o ilegalitate în contra ordinațiunii de executare dată de ministerul de finance și dacă ele lucră în contra acestei ordinațiuni atunci trebuie să se apeleze îndată la direcțiunea financelor, și mai târziu, dacă și acesta nu va privi ca greșită procedura organelor subalterne, să se apeleze la ministerul de finance unde de sigur vor afla dreptate. In recursu să fie aceste organe superioare rugate ca subalternii financiar să fie condamnați să le restituie pagubele și spesele avute.“

TELEGRAMELE „GAZ. TRANS.“

(Serviciul biurolui de coresp. din Pesta)

Budapesta, 16 Febr. Ședința de ieri a camerei deputaților a fost cât se poate de turtunosă în urma purtării opozițiunii din pricina actelor de volnicia ale poliției. Eri n'au fost demonstrațiuni.

Berlin, 16 Februarie. Ministrul Friedberg n'a demisionat de bună voie, ci la îndemnul lui Bismarck. — Oficerul Wissmann a plecat în Africa orientală.

Paris, 16 Februarie. Situațiunea e neschimbată. După scirile din urmă, ia asupra și formarea cabinetului președintele camerei Meline, după ce ministrul Floquet a demisionat.

București, 16 Februarie. Camera a întărit votul de ieri, prin care s'a respins propunerea de-

ajunse favoritul întregului personal de casă, er stăpânii nu l' tractau ca servitor, ci ca pe un membru din familie. Cu toate acestea, tocmai acuma devenia totu mai posomorit, totu mai palid. Se părea, că prin o lucrare îndoită stăruia să se scape de ceva ce l' apasă pe suflet, une-ori se silia așa de mult, încât stăpânul trebuia să l' oprască să nu muncască atâta. De altă parte câte-odată așa se cufunda în gânduri, încât își pironia ochii nemșcați asupra unui punct, își lăsa mâinile în jos, uitându toate din jurul său. Causa schimbării acesteia stăpâna o esplica cu dragostea, ce l'ar fi cuprins pentru Emilia, fata lor din casă. Pote că nici nu s'a înșelat în credința asta. Emilia era o fetiță curățică, modestă, bine crescută și foarte drăgălașă, a cărei purtare și înfățișare puteau îndreptăți înclinarea spre dâna a unui bărbat serios cum era Iosif. Atențiunea ce arăta Iosif către fata din casă, stăpâna o găsea cu multu mai mare, decât să și inchipuască, că n'o arată din alt punct de vedere. Cumcă nici Emilia nu era nepăsătoare față de „Iosif cel mut“ o dovedea înroșirea și incurcătura, în care ajungea când el îi da atențiune. Acesta, ce e drept, nu consta în altceva, decât că o scutea

de ori-ce lucru mai greu, se ducea în locul ei, dacă avea se mergă ceva mai departe, și făcea pentru ea ori-ce lucru, care credea că-i este neplăcut. Când la asemenea ocaziuni Emilia îi mulțumea mai cu drag de cum ar fi vrut să poată singură, Iosif, ce e drept, își pleca capul cu frumosu'i păr blond, atunci o roșcă repede sbura peste fața lui nobilă, der nici-odată nu răspundea nimic.

Stăpâna casei, o femeie foarte veselă, care iubea mult pe fata de casă pentru purtarea ei vrednică, își da multă silință ca să se alge ceva din dragostea asta și, în secret, făuria totu felul de planuri pentru împreunarea tinerilor. Ea descoperi și bărbatului său că „Iosif al nostru“ și Emilia se iubesc la olaltă rugându-l să îngrijescă ca „copii“ să se cunune și să rămână totu în casă. Teodor încă spera, că însăurătoarea, traiul familiar și postul onorific de administrator vor avea o influință binefăcătoare asupra firei posomorite a favoritului lor, de aceea își propuse să lămurască treba câtu mai curând.

Intr'aceea Iosif își câștigă un dușman neimpăcat în grădinarul casei, Stan, un băiat tiner frumșel, der fără creștere și necioplita. Acesta încă iubea pe Emilia, o ceruse mai de multe

ori și totu de atâtea-ori a rămas cu buzele umflate. Stan băga în curând de seamă, că Iosif este totu vina la purtarea Emiliei față de el, de aceea îl urgise și încep alu necăji cu totu felul de nimicuri. Iosif în felul său tăcut, le respingea toate cu dispreț.

— E fricosu ca un iepure, dicea Stan către servitor, și veți auzi, cum se va ruga numai de iertare, dacă îi voi trage o sfântă de bătaie.

Nu s'a liniștit grădinarul până n'a provocat scena dorită de el. Era într'o Duminecă dimineața pe la mijlocul verii. El ședea cu pipa n' gură pe o laviță în curte, servitorii lângă el. Tocmai atunci ese Iosif dela cai și vră să se ducă în casă. Stan strigă după el:

— A! d-ta, „domnule“ Iosif!

Iosif se întorce și așteptă s'audă ce are să-i mai dică.

— D-ta trebuie să aduci încă astăzi parii, pentru-că am lipsă de ei mâne dimineața.

— Astăzi nu pot, fu răspunsul. Poruncește să îți aducă Ionu ori Cra-ciun.

— Deu așa! strigă Stan. Ce are Ionu și Cra-ciun cu lucrul d-tale? Apoi, de! „coconșilor“ le cam place să nu lucre.

Iosif dete cu rēcă din umeri și plecă mai departe. Der grădinarul veduse pe Emilia la ferestră în casa stăpânului și voia să l' umilească în ochii ei. El nu băga de seamă, că Teodor, care se afla la biblioteca sa, prin ferestră deschisă auzise cele petrecute între ei. Stan sări în calea lui Iosif.

— Stai în loc, necioplite, și răspunde-mi, strigă el.

Iosif, după cum se părea, cu linnicea cea mai mare, îl dă deoparte și trece mai nainte.

Stan făcea spume de mânie.

— Ce, căne, vră să te acăți de mine? sbiera el. Așteptă, să-ți arăt eu ție.

Căutătura ce i-o aruncă Iosif ar fi putut îndemna pe bețivul acesta să și tragă de seamă, der nu, acesta sări deodată asupra lui și încep să l' croască pe Iosif. Der nu lovise încă bine și Stan cădu singur la pământ, amețit. Cu o lovitură infricoșată cu pumnul Iosif îl întinse la pământ. Galbină ca cera, mușcându-și buzele și cu ochii în lăbați sta Iosif în loc. Servitorii începu să se sperie, Emilia țipă de frică. Atunci Teodor strigă din ferestră.

— Duce-ți pe Stan în odaia lui, er tu, Iosife, vino în sus.

putatului Blaremburg de a se pune cabinetul Brătianu în stare de acustajune.

ECONOMIA.

Lucrarea pământului.

(Urmare din Nr. 12 al „Gaz. Trans.“)

b) Pământul puhaie și aratul.

Unelta cea mai însemnată, cu ajutorul căreia lucrăm, întorcem și facem pământul puhaie, este plugul.

Unora dintre cetitorii noștri nici prin minte nu le plesnește, ce a fost în stare să facă plugul. Plugul este adevăratul întemeietor al satelor, al orașelor și al împărățiilor. Omenii se aședă în locuințe statornice numai după-ace începură a întrebuița plugul.

Poporele, care trăiesc numai din vânătoare, își aședă corturile în locurile acelea, unde găsesc multe dobitoce sălbatică, poporele nomadice cutrieră cu turmele lor ținuturi întregi și rămân la un loc numai până atunci, până când au pășune pentru vite; după aceea se strămută în alte locuri, după cum fac în țeri depărtate de noi încă și astăzi multe popore, și după cum cam fac în ținuturile noastre țigani corturari.

Altcum au trebuit și trebuie să facă poporele, cari lucră pământul. Plugul nu se poate strămuta cu locuința așa de ușor dintr-un loc în altul, el nu își poate duce cu sine avuția sa, pământul, pe care îl lucră în sudorea feței sale; plugarul trebuie să secere acolo, unde a sămănat.

Plugarii cei dinți au avut să întâmpine greutăți foarte mari; lor nu le-a fost ușor să lucre și să are pământul, pentru-că nu aveau pluguri întocmite bine ca ale noastre de astăzi și nu aveau vite învățate la jug și la ham; ba nu cunoscău nici barămi ferul, materia aceea, fără de care noi astăzi nu ne putem închipui un plug. Plugurile lor cresceau de a gata prin păduri; erau numai nisce lemne strămbe, nisce cărlige de lemn. Cu uneltele acestea ticăloșe scormoniau, ricăiau puțin bieții plugari la început pământul copleșit de ierburi. Și plugurile acestea trebuia să le tragă ei înșiși, pentru-că, după cum s'a disu mai înainte, nu aveau vite de jug și de ham.

Au trebuit să trecă câte mii de ani, până când au început plugarii să întrebuițeze în locul lemnului strămb plugurile, care puteau și potă nu numai scormoni pământul, dăr îl potă și ara în brazde și îl potă întorci.

Plugurile sunt întocmite în două feluri, și anume sunt pluguri neschimbătoare sau într-o brazdă și pluguri schimbătoare. Partile lucrătoare ale plugului neschimbător sunt: cuțitul său ferul cel lung, brazdarul său ferul cel lat și cormanul (cormanul) său urechia. Cu plugul acesta brazda se poate întorci numai într-o parte, și mai cu seamă în partea dreaptă. La plugurile schimbătoare putem schimba ferul cel lung de-a dreapta și de-a stânga ferului celui lat și totu astfel și cormanul, așa că putem ara și întorci brazda în dreapta sau în stânga, după cum voim. Când arăm cu plugul neschimbător trebuie să fiă două brazde deschise, ăr când arăm cu plugul schimbător este de ajunsă și numai una, fiind-că la capătul brazei său al locului partile lucrătoare ale plugului le putem aședa de cealaltă parte, și ne putem întorci pe aceeași brazdă. Impregiurarea asta este de însemnată, fiind-că pe moșia nu rămân brazde deschise, șanțuri sau rozore, în care scimă, că bucatele nu se fac.

În timpul mai nou s'au făcut pluguri schimbătoare, cu care putem lua brazde totu atât de late și le putem întorci totu atât de bine, ca și cu cele mai bune pluguri neschimbătoare. De aceea plugarii vor face bine, dacă vor întrebuița pluguri schimbătoare pretutindeni, unde nu sunt siliți să împartă locurile de arătură în partile mici, sau în straturi, din pricină, că pământul este apăsos.

Mai deosebim pluguri cu rotile și pluguri fără rotile sau roțițe, care sunt ărăși de două feluri și anume cu rașim (picior) sau fără rașim. La plugurile cu rotile vitele de jug simt greutate și povară mai mare, decât la cele fără rotile, pentru-că rotile se frecă de pământ și impregiurarea acesta le îngreunează povara; la plugurile fără rașim nu este frecare de loc, și din pricină acesta vitelor de jug le vine cu multu mai ușor. De altă parte plugurile cu rotile au umbletă mai liniștită și mai statornică și acesta le vine plugarilor mai bine la socotă; ele se pot și schimba mai ușor decât celelalte pluguri.

La arat trebuie să mai luăm și alte lucruri în seamă: dacă pământul este oblu, sau se află pe vre-o costă, dacă este petros sau fără petri, dacă e trândos, lutos, argilos și greu de lucrat, sau este pământ puhaie și ușor de lucrat, adecă pământ nășipos, vâros sau pământ negru humos. Impregiurările acestea trebuie să le luăm

totdeauna în seamă, când cumpărăm sau când lăsam să ne facă un plug nou, pentru-că nu aflăm pluguri, care să se potrivescă pentru toate impregiurările și cu care să putem face lucru bun în toate impregiurările amintite mai sus. Din pricină acesta fiescarea plugar să-și alegă plugul acela, care se potrivește mai bine cu ferul și soiul pământurilor sale, și cu care poate face în toate impregiurările lucru bun și cum se cade. Dela plug atâră mult. Cu o uneltă bună poate lucra destul de bine și un lucrător mai slăbuț, dăr cu una rea nu poate face multă ispravă nici cel mai bun lucrător.

Dela plug se cere, ca să fie traie să se potă lesne direge, să aibă umblet ușor și statornic și vitele să nu simtă povară prea grea; să mai recere, ca să curețe bine țerina din brazdă, să facă brazde frumoșe și curate, să putem ara și întorci cu el pământul, când este uscat și umed, înțelenit și puhav, când este înierboșat sau neînierboșat, să putem face cu el arătură mai adencă sau mai la suprafață, să putem lua brazde mai mari sau mai mici, mai late sau mai înguste, și în sfârșit ca să nu fie prea greu și scump.

Sunt anumite reguli, pe care trebuie să le urmăm, când facem un plug nou, dacă e, ca plugul să se potrivescă cu cerințele pe care le-am amintit mai sus. Regulele acestea sunt următoarele:

Ferul cel lat trebuie să fie aședat și întocmit astfel, ca să nu se tărăie pe brazdă cu totă partea de dedesubt, ci numai cu tășul; să taie brazda netedă și să o ridice așa, ca cormanul să o potă apuca și întorci bine. De aceea ferul cel lat dela plugurile de lemn cele vechi să fie cât se poate de boltit (bulbucă) și partea de dedesubt să fie așa de găvănșă, ca capul tășii plugului său al plasului să nu se tărăie pe pământ. Ca faurul să potă da ferului celui lat forma acesta și să-l potă înțepeni bine, lemnul său rotar să nu subție și netezescă capul plasului, ci să-l lase drept și cu dungi; atunci faurul potă da ferului forma potrivită și lemnul îl potă tăia și subția după cum trebuie, ca să se potrivescă ferul bine pe el.

Cormanele șuate și încovoiate în mod potrivit întorc țerina și brazda mai bine decât cormanele boltite și oble, dăr și acestea o întorc destul de bine, dacă sunt mișcătoare, adecă dacă le putem aședa la capătul de dindrept mai sus sau mai jos după cum cere trebuința. Dacă pământul

este puhaie și fragedu, așa că se varsă când îl arăm, trebuie să aședăm cormanul mai jos, altcum țerina cade jos în brazdă; dacă pământul este umed, tare și înierboșat așa că brazda se ține ca curăea, trebuie să punem cormanul cu capătul de dinapoi mai sus, ca dunga lui de dedesubt să alunecă pe dunga de de-asupra a brazei și să o întorcă. Cormanele boltite (bulbucate) și cele oble nu se frecă așa de tare de brazdă ca cele încovoiate; și nu lucesc atât de mult pământul umed sau chiar ud ca acelea. Dacă cormanele lucesc și spoiesc brazdele pe partea, care vine de-asupra, adecă pe partea tăiată de ferul cel lat al plugului, se astupă, se înfundă găurelele sau porii din brazde și aerul nu poate pătrunde cu înlesnire în pământ. Cormanele de fer sunt mai bune și mai potrivite decât cele de lemn, fiind-că nu se frecă așa de tare de brazde și nici pământul nu se lipesc și nu se încarcă așa de tare pe ele, ca pe cele de lemn.

Plasul sau talpa plugului să nu se tărăie pe talpa brazei, adecă pe pământul pe care a stat brazda înainte de a o întorci, decât numai cu capătul de dinapoi. Plasul să fie mai bine ceva mai lung, pentru-că atunci plugul are și în pământul greu de lucrat umblet mai ușor și mai statornic. Dacă plasul este de lemn, capătul său partea lui de dinapoi să o îmbrăcăm cu fer (ferecăm), ca să nu se tocască prea tare, ăr de altă parte ca să micșorăm frecarea.

Grindeiul la plugurile fără rotile sau la rarițe să fie scurt, ăr la plugurile cu rotile să fie pieșuș, adecă dinainte să stea mai sus decât dinapoi. Asta este de lipsă, fiind-că atunci putem aședa grindeiul pe rotile așa, ca acestea să stea aproape de ferul cel lat al plugului sau cu alte cuvinte plugul să potă acăța mai scurt. Dacă plugul este acățat scurt, vitele trag povara mai de aproape și nu simt greutate atât de mare ca atunci, când plugul este acățat lung. Vitele simt greutate cu atât mai mică și le trebuie putere cu atât mai puțină, ca să tragă povara, cu cât sunt mai aproape de ea. Firesce, că dacă plugul este scurt, ori ce paș greșit, ce îl fac vitele, se simte mai tare, decât atunci când plugul este lung, și plugarul, care ară, trebuie să fie cu mai mare băgare de seamă la mersul vitelor; de aceea lucrătorilor leneși și fără băgare de seamă nici nu le place să are cu pluguri scurte; ei bine, dăr pentru lenea lucră-

Iosif merse iute în casă; ajunsă aici, se aruncă la picioarele domnului său, și cuprinse genunchii cu mâinile tremurătoare și se rugă cu vocea aproape înădușită de turburare:

— Stăpâne, nu mă bate!

Teodor privia la el uimit.

— Ce-ți trece prin cap? M'ai vedu vreodată bătându vr'un om, ori și numai un dobitoc?

— Nu, stăpâne, dăr eu sunt foarte vinovat.

— Ridică-te, nu ingenunchia înaintea omenilor. De altminte vana ta n'a fost așa mare precum ți-o închipuesc tu; am fost martor, cum te-a aștat de tare. Poate c'ai fi fost mai cu cruțare față de el, dacă ai fi știut că el de gelos se portă astfel!

— Gelosia? găngăvi Iosif.

— Tu scii, că Emilia a respins pe Stan, pentru că ea te iubesc pe tine.

— Când aș ști una ca asta, stăpâne, ar trebui să nebunesc.

— De ce, Iosife? Eu m'aș bucura, dacă ai lua-o de nevastă și am și chibzuit să-ți fac o răduelă, cum se cuvine unui tată de familie.

— Nici odată, nici odată, dise Iosif cu spaimă. Asta nu se potă de loc. Blăstemul, care zace pe capul meu,

să-l las de moștenire din neam în neam? Nici odată!

— Tu măresc lucrurile prea tare, răspunse Teodor desaprobandu. Eu sunt de părere, că o femeie bună și copii dragăși ar aduce multă ușurare inimii tale bolnave și amărite. Dragostea, nevinovăția lor, ar lua de pe capul tău blăstemul, care de altcum pocăința ta l'a spălat cea mai mare parte.

— Unuia, care a omorât pe tată-său, nimic nu i-se potă ierta, stăpâne. Pentru mine nu este grație, nici aici, nici în cea lume. Cu buzele mele afurisite să sărut gura curată a unui băiat nevinovat? O, domnule meu, dacă ai ști cum petrec eu nopțile! Dacă ai ști cum flacărele, cari le-am pricinuit odinioară, se bat deasupra capului meu și din mijlocul lor se ridică vedeniile uriașe ale tatălui meu ucis și ceea a stăpânului, care a murit în foc... cum mă blăstemă din nou și se aruncă asupra mea... o, fi bun și lasă-mă în pace!

Teodor vedea chinul sormanului, vedea cum i-se scurgă sudori de pe frunte.

— Liniștește-te, dragul meu, îl mângăia el, voiam numai fericirea ta, du-te și te restaură.

— Este iertat să vorbesc acum

cu Emilia? întrebă Iosif.

— De sigur. Dăr ce vrei cu ea în turburarea în care te afli?

— Să-ți taiu totă speranța, răspunse Iosif cu vocea de desperare. Vreau să aflu cine e acela, pe care îl iubesc, ca inima ei să se întorcă cu dispreț de cătră mine.

— Iosife, nu fi nebu!

— Asta trebuie să o faci, stăpâne. Fata n'o potă înșela.

— Bine, du-te, fă ce trebuie să faci.

Când intră Iosif în odaia în care se afla Emilia, acesta stetea încă la ferestră și-l aștepta înspăimântată să-l vedă trecându ăr prin curte.

— Ce ai avut, Iosife? întrebă ea spăriată vădându-l turburat. Te-a înfruntat domnul? A fost aspru cu tine?

— Ba nu, nu, a fost blând ca totdeauna.

— De ce par dăr așa turburat?

Iosif alergă spre ea și-i cuprinse amândouă mâinile.

— Pentru că te iubesc, cum n'a mai fost iubită altă femeie, și fiind că trebuie să renunț pentru totdeauna la această iubire.

— Să renunț? îngână Emilia. Și pentru ce?

— Emilia, sunt un criminalist, un om care a săvârșit fărădelegi, căruia nu-i ertat să-și alipescă altă ființă de el, cu atât mai vartos o femeie curată și nevinovată. Să scii, cine este bărbatul, a cărui inimă o ferioesc și o sfășii cu iubirea d-tale.

— Cruț-ți astă mărturisire zdrobitoare, om nenorocit! Sciu totu. Întemplarea mă aduse anul trecut în apropierea d-tale, pe când dormiai la ameli în grădină. Puținele cuvinte întrerupte, care le-ai grăit prin somn, mi-au descoperit totul.

— Și d-ta n'ai urgisit pe cel ce a pus foc? N'ai blăstămat pe acela ce a ucis pe tatăl său? întrebă Iosif într-un răsuf.

— Nu. Te-am compătimit din inimă și de atunci să te potă mângăia și liniști. Compătimirea acesta fără să bag de seamă a prefăcut în iubire, în dorință fierbinte ca s'orta d-tale tristă să o putem împărți împreună.

— Nu se potă. Eu trebuie să merg singur pe drumul meu, să trăiesc singur să mor singur.

— Și de ce, Iosife?

— De ce, copilă? strigă el desperat. Fiind că sunt un monstru, a cărui sămăntă trebuie să se stingă,

torului, noi nu trebuie să împovăram vitele prea tare și de prisos. Ca să putem săvârși un lucru, avem lipsă de anumită putere, care va trebui să fie cu atât mai mare, cu cât este mai greu lucrul, ce-lu săvârșim.

Decă săvârșim cu vitele lucruri grele, adevărat decă le împovăram mai tare, trebuie să le nutrim mai bine decât atunci, când facem cu ele lucruri mai ușoare, altcum vitele slăbesc. De aceea se nu împovăram vitele niciodată cu poveri de prisos, pentru-că avem pierdere sau în nutreț, având de a nutri vitele mai bine, sau în aceea, că vitele slăbesc. Rotilele plugului trebuie să aibă căpătău, adevărat să fie întocmite așa, ca să putem așeza grindeiul pe ele mai sus sau mai jos, după cum avem să arăm mai înafară sau mai adânc. Decă rotilele n'au întocmirea aceasta, și avem să slobodim plugul mai adânc, nu putem face alt-cum, decât numai așa, că acățăm plugul mai lung. Fiind însă plugul acățat mai lung, vitele trag povara pre din depărtare și prin aceasta se împovăreză încă odată așa de tare ca înteu și anume se împovăreză de-o parte prin arătura mai adâncă, er de altă parte prin aceea, că lungim plugul. — Osia rotilelor să fie de fer, er rotilele să fie ferecate cu rafuri de fer grăse fără obedi de lemn. Pe rotilele acestea nu se încarcă și nu se lipesc pământ și gunoier.

Cornele plugului să fie totdeauna cât se poate de înalte; mai bine ceva mai înalte și mai lungi, decât pre scurte. Fiind cornele mai înalte sau mai lungi, putem cârmui cu ele plugul mai lesne și mai ușor și nu simțim mai nici o greutate, când îl cârmuim în dreapta sau în stânga.

Cornele plugului le putem asemăna în privința aceasta cu lăstarul. Scimă, că decă așezăm lăstarul cu un capăt sub o piatră mare, er sub lăstară punem un butuc de lemn și apăsăm în jos de celalalt capăt al lăstarului ne vine cu atât mai ușor să ridicăm piatră, cu cât este mai lungă partea lăstarului de care apăsăm, decât aceea, unde se află piatră. Cornele cele scurte, pe care le aflăm mai adeseori la pluguri, au și altă parte rea. Plugarul este silit să se plece, să se gheboșeze; prin aceasta se osteuesce mai tare și capătă încă și dureri și junghieri în spate; de altă parte se lasă și se sprijinesce pe cornele plugului, și prin aceasta împovăreză vitele și îndesă și bătucește pământul din brasă prea tare, mai cu semnă decă este umed.

A ara bine și cum se cuvine nu

este cine scie ce lucru mare și minunat și nu se cere vre-o înțelepciune mare. Ca să fie cineva plugar bun și harnic se cere numai puțină băgare de seamă și deprimdere mai îndelungată. Când arăm să nu ne uităm și să nu privim numai la plug, ci să fim cu băgare de seamă și la vite, ca să vedem greșela îndată și s'o putem îndrepta încă la vreme. Plugarul să fie cu luare aminte mai cu semnă la partea de dinainte a grindeiului, pentru-că de aici se poate vedea cât de mare sau de lată este brasa; îndreptarea sau direcțiunea, ce o are partea de dinainte a grindeiului, totu aceeași o are și ferul cel lung și cel lat. Decă ne uităm la partea de dinainte a grindeiului și băgăm de semnă, că brasa începe a se îngusta, trebuie să cârmuim cornele plugului puțin spre arătura, er decă brazda începe a se lăți, le cârmuim spre înafară, spre partea nearată; altcum nu suntem în stare să tragem brase drepte și să luăm brasele de-o potrivă de late. Decă plugarul bagă de semnă numai la ferul cel lung sau la ferul cel lat, că brasa este prea lată sau prea îngustă, greșela este făcută și n'o mai poate îndrepta; decă bagă de semnă aceasta la grindei, o poate îndrepta prin aceea, că cârmuim puțin plugul în dreapta sau în stânga. Brasele trebuie să fie totdeauna drepte, pentru-că brasele strimbe tare întârzieza lucrul. Intre două locuri sau puncte calea cea mai scurtă este calea cea dreaptă, și de aceea brasele strambe sunt mai lungi decât cele drepte; cu cât este însă calea mai lungă, cu atât mai mult timp ne trebuie, ca să facem calea aceea. Decă brasa are multe cârmuri, strâmbături și sucituri mici în dreapta și în stânga, nu suntem în stare a lua brase întocmite și de o potrivă de late. La locurile acelea, unde am luat brasa mai lată, se nască ridicături, er acolo, unde am luat'o mai îngustă se nască afundături; din pricina aceasta arătura nu poate fi nici cum oblată, ceea ce este de lipsă. Și mai rău este arătura pământului, decă brasele nu sunt întorse și răsturnate bine, ci stau în parte deschise. Un loc arătut astfel nu se poate sămăna îndată, pentru-că sămăntele apucă sub brasă, ajungă prea adânc, și nu pot încolți și răsări; afară de aceasta în locurile, unde brasele sunt deschise, cresc buruienele cu droia. Ca să putem întorse brasa cum se cuvine, nu atârnam dela întocmirea plugului, ci și dela altă împrejurare, dela adâncimea și lățimea brasei. Cu cât luăm brasa mai adâncă, cu atât trebuie să fie și mai

lată, și cu cât arăm mai în afară, cu atât trebuie să fie brasa mai îngustă; altcum plugul nici-odată nu va putea întorse brasa bine.

Pământul este arătut bine, decă brasele nu sunt prea late și sunt întorse bine, și decă pământul după arătura este oblat și cu mult mai rădicat decât mai înainte; împrejurarea asta din urmă este o dovadă, că am făcut pământul destul de puhav.

Sentințe.

Cine poate istorisi bine și frumos, are nu numai societatea, ci și copiii în mâna sa. Kellner.

Femeia, care nu scie istorisi, se nu se căsetorească, er bărbatul, care nu scie istorisi, se nu se facă învățator. Dinter.

Învățătorul poate fi numai acela, care singur este învățat.

Vincentic de Beauvais.

Cunoscințele, care ni-le câștigăm fără ca să prințăm rădăcină în noi, sunt ce e dreptu, proprietatea noastră, der nu fac parte din noi. Aurul și fildeşul pot împodobi lira, der nu-i pot da sunet. Otto.

Învățătorii buni sunt ca norii cerului: prin cuvintele lor durduie, prin viață luminează, er prin activitatea lor aduc țării multe fructe. Böhning.

Numai iubirea poate deschide învățătorului calea spre inima copilului. Gräfe.

Orice patimă este un verme, care råde la măduva vieții omului. G. I. Wüst.

Lenea scolarului trebuie să fie suplinită prin diligența învățătorului. Amos Comenius.

Învățătorul, care lucră pentru perfecționarea sa proprie, lucră tot-odată și pentru perfecționarea școlii sale. H. Pestalozzi.

Onoarea trebuie să te caute pe tine, er nu tu onoarea. Rückert.

câmpia afurisită, care trebuie presărată cu sare, ca să nu mai producă råde.

Elu, obosit, cădu pe un scaun, ea pe genunchi înaintea lui și făca-i inundată de lacrimi o ascunse în mâinile lu.

— Nu plânge! o rugă elu cu voce slabă. Nu mă lăsa să mai fac un păcat. Dă-mi ce fericită aș fi să te pot stringe la pieptu ca pe nevasta mea și cât de nenorocit mă simt, fiind că trebuie să renunț la tine.

— Nu face una ca asta, iubitu meu, nu face, se rugă ea, îmbrățișându-lu cu amândouă mâinile pe după cap, lăsa-mă să fiu eu a ta. Mă voiu ruga pentru tine ziua-noptea și ruga noastră, a amândurora, va împăca mânia dumnezească. Copii noștri îi vomă cresce virtuoși și cu frica lui Dumnezeu.

— Copii noștri! Femeia nu scii, că scrisu este: păcatele părinților le voiu pedepsi în alu treilea și în alu patrulea neam.

— Ba nu, nu, pentru că mai este scrisu: aceea, cari mă iubesc și ascultă poruncile mele, îi voiu binecuvânta până într'a miiă spită.

— Și eu ar trebui să tremur totă viața, că odată poate veni momentul ca întemplantarea să le descopere și lor, ca

și tie, totu secretul meu nefericit. Cine scie, decă cu timpul n'ar trebui să le descoperă totă fărădelegea mea, ca acuma tie, și cine scie, decă ei m'ar putea ierta... nu, nu, niciodată nu! asta nu se va întâmpla.

Emilia, vârsându șiroie de lacrimi, cădu la pământu frecându-și mâinile. Elu o ridică și o strinse la pieptu.

— Fii cu minte, o rugă elu. Tu imi sdobesc inima. Ce vrei dela mine? Spune-mi ce poftesol, și-ți implinesc.

— Nimic, decât răgaz. Cumpănesce bine înainte de a nimici fericirea mea și pe a ta.

Ostenit de morțe, răspuse elu:

— Bine, nu acuma, nu în clipita asta. Der acum fii liniștită, nu mai plânge... eu trebuie să mă depărtez.

Emilia, cunoscându acurateța lui în serviciu, îl lăsa să se ducă, der mai nainte îi strinse încă odată mâinile la buze șoptindu-i: mulțamă, mulțamă, scumpul meu.

Iosif plecă. Deodată însă pe ea o cuprinse o presimțire înfricoșată și strigă după elu: Iosife, Iosife!

Elu se întorse iute înderețu, o cuprinse în brațe și, ca nebun, o copleși cu sărutări înfocate. În sfirșit se desfăcu de ea și se depărta cu pași grăbiți.

Ea, la ferestra după elu; îl vedu trecându prin curte, galbinu ca cera, sdorbitu în toate membrele. Umbletul lui, de altădată dreptu, acum era plecatu, mai mult se târa decât mergea. Elu intră în grajdă ca să ducă calul la scaldătoare, eși însă numai decâtu, calul venia după elu ca un câne. Fără șea și frâu, fără o funisoră ca să îndrepte dobitocul, se aruncă pe elu, îl atinse ușor pe cômă, îl neteși puțin pe grumazi și hopu! odată s'a făcutu nevădutu. Emilia îi făcu semn cu cârpa, der elu nu-și mai întorse capul. Negrul sări ușor și cu grația peste gardul cam înălțioru alu curții. Iosif parea un leu, așa se ține de țepănu pe spinarea animalului, peru' auriu falfăia în aeru. Emilia oredea, că niciodată nu l'a vedutu așa frumosu.

O oră mai târziu Teodoru cu câțiva oșpeți ședeau în salonul din grădină, luau dejunul și șeră petreceau vesel, când deodată intră înăuntru Emilia palidă ca morțea. Abia răsufându ingăna numai: Iosif, Iosif...

— Ce-i cu elu? întrebă Teodoru spăriat.

— Mortu..... mortu..... innecat..... da... da...

Dicând acestea, Emilia îl atrase cătră

Unu cuceritoru mare, care nu este mai mult decâtu cuceritoru, este numai unu omu micu. Cine iubescă însă omenimea în copii și se jertfescă pentru crescerea și cultivarea ei, acela este unu bărbatu mare, deși nu amintescă numele lui nici unu călindaru de stat. Numele lui este scrisu în ceru și ângerii îl pronunță cu respectu.

I. M. Sailer.

HIGIENA.

Nutritura copiilor de țita.

Pentru unu copilu de țita trebuie să se aibă în vedere nu numai natura nutrimentului, der și rânduiala sugerii. Numai astfel elu se poate face tare, voinicu și nu suferă de nemistuire sau de urdinare, atât de desă la aceea, cari sunt nutriți fără nici o rânduială. Arătăm aci orele când copilul trebuie să sugă, atât ziua câtu și noptea, și apoi când e bine să începă a i-se da nutrimentu vertosu.

Copii sunt foarte lacomi în cele dinteu luni ale vieții lor. Ei ar sta mereu cu țita în gură. În toate însă trebuie o măsură. În timpul zilei le este de ajuns să sugă la fie-care două ore. Noptea să sugă mai rar, pentru ca astielu mama sau doica să se potă și densele odihni: e bine ca copii să fie obicinuiți a sugă noptea numai de două ori, între orele 8 sera și 8 dimineță, er dela a cincea sau a șesea lună încolo numai o singură dată. La începutu se obicinuesc copii greu de totu cu această rânduială; der încet încet, copilul ajunge a se obicui să nu se desțepă decate la orele când trebuie să sugă. Când copilul sugă prea des, i-se turbură stomacul, care n'a avut timp din destul ca să mistuiască, se umflă și astfel se poate bolnăvi copilul. Sugându mai rar, copilul sugă mai cu poftă și mai mult, ajungendu astfel a sugă si laptele dela fundul țitei, care este mai bun, mai gras, pe când celu de d'asupra e totdeauna sarbădu. N'ar fi rău, decă putem, să cântărim din când în când copilul, înainte și după sugere, pentru a vedea decă a suptu celu puțin între 60—100 grame de lapte. În străinătate se află un fel de cântar pentru aceasta. Laptele mamei sau alu doicei trebuie să fie singurul nutrimentu alu

ferestra salonului dinspre curte. Calul stetea, pare-că jălindu, cu capul plecat spre pământu singur, fără prietenu și conducătorul său.

— Innecat, de sigur! strigă Teodoru cu durere și, păsindu-lu puterile, cădu într'unu jefu. O, când voru învăța odată omenii să creșă în grația, adevărat în mila dumnezească!

Cadavrul nenorocitului fu găsit la țermure numai a treia zi.

În inima lui sfășiată, de durere și chin, era acum liniște. Inmormentarea în cimiterul satului nu i-s'a denegatu, astfel l'au pus la odihnă acolo, unde somnul lui blănd n'a mai fost turburat de visuri chinuitoare.

Emilia de ce primăveri d'a rëndu împodobi mormentul iubitelui ei cu florile cele mai frumoșe și cu cununi prospete, până când o scose și pe ea din casa lui Teodoru, unde a fost tratat mai mult ca prietina decât ca servitoare. Ea fu inmormentată lângă Iosif. Corpurile lor sunt unite... Să sperăm, că și sufletele lor vor fi în veci laolaltă.

Tradusă de

Petra-Petrescu.

copilului in cele șese luni dela început. In luna a șaptea se li se dea o cōje de pâne spre a o suge și ca beutură puțin vin cu apă și zahăr. Apoi, puțină supă. Se va urma însă, der mai puțin, și cu alăptarea până la vremea înțercatului, care e bine se se facă între 12—18 luni. — (După „Ialomițeanul”).

Ingrijirea odăii de dormită.

Odaia unde dorme omul trebuie să fiă odaia cea mai aerisită cea mai ventilată. Ziua odaia de dormit trebuie bine curățită și lăsată cu ferestrele deschise, ăr așternuturile întinse afară la aer. Pentru un om sănătos nu trebuie ca odaia de dormit să fiă mai multă încălzită decât până la 14 sau 18 grade; pentru copii și omeni slabi trebuie mai multă căldură. Fiecare om trebuie să aibă cel puțin 14 metri cubici de aer în odaia de dormit.

Din traista cu minciunile.

Că dor' a fost cātănă.

„Ce'i, mēi Pralo, de ce cauți așa a pagubă? întrebă popa Gligor pe-unu Țigan înalt și spătos, ce tocmai venise la densul.

„Ce să fiă, prea cinstite; a murit dada.”

„Atunci e rău, mēi Țigane!”

„Rău și nu prea, părințele!”

„Cum așa, mēi buzatele?”

„Veți, că ne-a rămas dela dada o grădină plină cu napi.”

„Atunci e bine, mēi Țigane!”

„Bine și nu prea, părințele!”

„Cum așa, mēi sucitule!”

„Apoi așa, că s'au învățat porci Românilor, de vin și ne mănâncă napii.”

„Atunci e rău, mēi Țigane!”

„Rău și nu prea, cinstite părințe!”

„Cum așa, întortochiatule?”

„Apoi așa, că noi încă ne-am învățat de prindem câte-un purcel de alți Românilor și-lu facem friptură.”

„Atunci e bine, mēi Țigane!”

„Bine și nu prea, căci Românii încă sunt ai dracului. Mai în fiecare di omoră pe câte unul de ai noștri și dada tot așa a pățit'o!”

„Apoi in urma urmelor totu e rău, mēi Țigane, ierte-lu D-deu pe bătrânul!”

„D'asta n'ai nici o grijă, părințe! Ori o vrea D-deu, ori nu, totu trebuie să-lu ierte, că d'ora fostu cātănă!”

Eu nici baiu nu le-aveam.

„Unde-ai fostu, mēi Țigane?”

— La stana lui Colibă, Românico!

„Și ce ai mâncat acu o?”

Lapte fiertu, luatū urdu, nu știu ce-a fostu scosū de mai'nainte. Mi-a pusū într'o cupă lungă, la vale de strungă cu șapte voinici alătura. Unu le hărăia, altu le mărăia; eu nici baiu nu le-aveam!

Nu veți, că-i oiă?

Unu cioroiu mergea pe drumū cu purdelașulū său celū micū de mână. Vădendū acesta o capră, ce umbla de colo până colo prin șanțū, ilu întrebă pe grangorulū celū bătrânū:

„Mēi dado, ce pasere e ahaia c'o aschiă in spate și cu două bețe la capū?”

„Da nu veți, vorbule, că-i oiă!”

fū răspunsulū înțeleptulū dadă.

Acum mai dicită și altulū!

„Mēi Țigane, mănăcare-ai cașū?”

— Cātū de vrășmașū!

„Der urdă?”

— Cātū de multă!

„Der jințită?”

— Dece țigăite!

Da cu oile t'i' duce, să le păzesci?”

— Acum mai dicită și altulū, că eu am dișū destule!

Tergulū de rimători dia Steinbruch. La 11 Febr.n. starea rimătorilorū a fostu de 105 183 capete, la 12 Febr. au intratū 1675 capete și au eșitū 942, rămânendū la 12 Februarie unū numerū de 105,916 capete. — Se noteză: marfă un-gurească veche, grea dela 50 până la 5 cr. — marfă un-gurească tineră grea dela 51 cr. până la 5 cr., de mijlocū dela 5 cr. până la 5 1/2 cr. — ușorā dela 50 cr. până la 50 1/2 cr. — marfă țărănească grea dela 50 până la 51 1/2 cr. — de mijlocū dela 48 1/2 până la 50 cr. — ușorā dela 48 cr. până la 49 cr. — Marfă de România, de Băkonj grea dela — cr. până la — cr. transito mijlociā grea dela — cr. până la — cr. însă transito ușorā dela — cr. până la — cr. transito dto țeposā grea dela — cr. până la — cr. transito mijlociā dela — cr. până la — cr. Marfă sârbescă grea dela — cr. transito mijlociā grea dela 47—48 cr. transito ușorā dela 46—47 cr. — Porci îngrășați de unū enū dela — cr. până la — cr., îngrășați cu cucuruzū dela — cr. până la — cr., îngrășați cu ghindă dela — cr. până la — cr. Cântăriți la gară cu 4/2.

Trageri la sortii.

Sachsen-Meiningen, losuri de 7 fl. s'au sortatū la 1 crt. seriile: 113, 873, 2106, 2617, 3661, 4164, 5087, 5901, 6963, 7740, 8503, 126, 967, 2148, 2621, 3675, 4280, 5175, 6164, 7005, 7854, 8635, 303, 1059, 2179, 2832, 3721, 4423, 5184, 6233, 7081, 7959, 8881, 482, 1075, 2198, 2995, 3781, 4456, 5226, 6366, 7172, 8070, 8927, 488, 1333, 2297, 3063, 3890, 4610, 5247, 6370, 7217, 8212, 9059, 553, 1685, 2319, 3242, 3997, 4630, 5308, 6683, 7236, 8250, 9161, 570, 1704, 2378, 3275, 4041, 4822, 5622, 6692, 7302, 8319, 9438, 684, 1807, 2447, 3306, 4081, 4865, 5644, 6801, 7646, 8408, 9494, 762. 1883, 2455, 3430, 4141, 5005, 5748, 6951, 7730, 8418, 9660, 858, 2068, 2482, 3634, 4149, 5057.

Orașulū Augsburg s'au sortatū la 1 crt. seriile: 133, 469, 576, 981, 1201, 1409, 1439, 1766, 1958, 2099, 146, 495, 966, 1192, 1216, 1433, 1553, 1823, 2016, 2130.

Sortarea premiilor se întimplă la 1 Martie a. c.

Bursa de mărfuri din Budapesta dela 13 Febr. 1889.

Table with columns: Săminte, Calitatea per Hect., Prețul per 100 chilgr. (dela până). Rows include Grâu Bănățenească, Grâu dela Tisa, Grâu de Pesta, etc.

Table with columns: Produse div., Soiulū, Cursulū (dela până). Rows include Sem. de trif., Luternă ungar., roșiă, etc.

Cursulū pieței Brașovū din 16 Februarie st. n. 1889. Table with columns: Bancnote românești, Argint românești, Napoleon-d'ori, etc.

Cursulū la bursa de Viena din 14 Februarie st. n. 1889. Table with columns: Renta de aur 4%, Renta de hârtă 5%, Imprumutulū căilor ferate ungare, etc.

Calendarul saptamanii FEBRUARIU are 28 zile. Fauri. Table with columns: Sămb., Vineri, Joi, Miercuri, Marți, Luni, Duminică. Includes calendarul Iulian and Gregorian.

Nru. 658—1889.

PUBLICAȚIUNE

In executarea art. de lege VII din an. 1888 referitorū la regularea veterinarilor se aducū din partea subscrisului căpitănatū cele mai esențiale dispozițiuni din amintita lege spre strictă îndeplinire.

- A. Pentru posesorii de vite. 1. Inscințarea vițelilor are să se execute in decursū de 3 zile. 2. Fiecare schimbare in vitele cornute are să se arate in decursū de 10 zile. 3. Fiecare morbu a unei vite cornute are să se arate îndată. 4. Celū puținū cu o di înainte de ce se intenționeză vândarea unei vite, are ca să se procure pașaportulū asupra vitei. 5. Validitatea unui astfelū de pașaportū pentru vita (mănată la tergur) se estinde numai pe 10 zile. 6. Pașaporte de vite au de a se procura: entru vite cornute (chiar și pentru viței), pentru cai, mândi, rimători, purcei, oi, miei, capre și iedi.

- B. Pentru măcelari, îngrășitori de vite, neguțatori de vite și cojocarī. 1. Fiecare vită cornută adusă pe teritoriulū brașoveanū are ca să se arate pe lângă așternerea pașaportului pentru vită, in decursū de 12 ore la căpitănatulū orășeneșcū. 2. Vite mari cornute și viței au ca să se ucidă numai in o măcelărie publică. 3. Atātū înainte cātū și după uciderea unei vite are ca să se examineze vita de cătră veterinarū. 4. Pașaportele animalelorū ucise in locuri private, precum și acele pentru animalele mōrte, au ca să se așternă fără întârziere căpitănatulū orășeneșcū. Contra făptuitorii se vorū pedepsi in sensulū §§ 146—154 cu o pedepsă până la 100 fl. v. a. seu arestū corēspundētorū. Brașovū, 30 Ianuarie 1889.

Cea mai bună 66,36—31 Hârtie de țigarete este veritabilul LE HOUBLON fabricatū franceșū de GAWLEY & HENRY, in PARIS. A se feri de imitațiune. Acestă hârtia se recomandă cu căldură din partea domnilorū Dr. J. J. Pohl, D. E. Ludwig, D. M. Lippmann, profesori de chimie la universitatea din Viena, pentru cărătenia sa absolută și pentru că nu are in consistența sa nici o materia stricaciōsă.

Tuse nu mai este! Efectulū surprindētorū alū sucului de ceapă, raționalū disolvatū și preparatū pentru suferințele de tuse, pluminī, de peptū și de gātū se constată in modulū celū mai strălucitū după întrebuintarea bonbonelorū de ceapă ale lui O. Tietze. In pachete à 20—40 cr. se află numai la următoiū depozite: In Brașovū la Franz Kelleman, farmacia la „Biserica Albă”; Depoulū principal in Kremsier la farm. F. Krizan.

Numere singurate din „Gazeta Transilvaniei” à 5 cr. se potū cumpera in tutungeria I. Gross, in librăria Nicolae Ciurecu și Adolf

ABONAMENTE la „GAZETA TRANSILVANIEI” Prețulū abonamentului este: Pentru Austro-Ungaria: Pe trei luni 3 fl. Pe șese luni 6 fl. Pe unū anū 12 fl. Pentru România și străinătate: Pe trei luni 10 fr. Pe șese luni 20 fr. Pe unū anū 40 fr. Abonamente la numerele cu data de Duminecă. Pentru Austro-Ungaria: Pe anū 2 fl. Pe șese luni 1 fl. Pe trei luni 50 cr. Pentru România și străinătate: Pe anū 8 franci. Pe șese luni 4 fr. Pe trei luni 2 fr.

ANUNCIU. Subsemnatulū măestru-tēmplarū (măsar), distinsū cu diploma de recunoștință la Esposiția română din Sibiu 1881 pentru desteritate ca sculptorū in lemnū, după o practică de mai mulți ani aici, cātū și in regatulū României face cunoscutū onor. publicū, că a deschisū atelierulū seu propriu in Brașovū și execută ori-ce comande de mobile și construcțiuni după modelurile cele mai moderne și cu prețurile cele mai moderate. Iancu G. Colibanū, Scheiu, strada fântănei No. 419.

Ganzseidene bedruckte Foulards fl. 1.20 bis fl. 3.90 p. Met. (ca. 450 verch. Dessins).

Seiden-Grenadines, schwarz und farbig (auch alle Lichtfarben) 95 kr. bis fl. 9.25 p. Met. (in 18 Qual.)—versendet robinettweise porto- und zollfrei das fabriks-Depot G. Henneberg (K. u. K. Hofliefer.), Zürich. Muster umgehend. Briefe kosten 10 fr. Porto.

Picăturile de stomachū MARIAZELLER,
care lucră escelentū in contra înturcūri boelorū de stomachū.

Neîntrecute pentru lipsa de apetitū, slăbiciunea stomachului, respirațiunea cu mirosū greu, umflare (venturi), răgăclă acră, colică, catarū de stomachū, aceră, formarea de petră și năsipū, producerea escesivă de flegmă, galbinare, greață și vomare, dădere de capū (decă provine dela stomachū), cārcei la stomachū, constipațiune sēu incuiare, încărcarea stomachului cu mănăcărī și beuturi, limbrici, suferințe de splină, ficatū și de haemorroide. — Prețulu unei sticle dinpreună cu prescriereade întrebuintare 40 cr., sticla indoitū de mare 70 cr.

Espedițiua centrală prin farmacistul
Carl Brady, Kremsier (Moravia.)

Picăturile de stomachū Mariazelleru suntū unū remediū secretū. Părțile conținētore suntū arătate in prescrierea de întrebuintare, ce se află la fie-care sticlă.


Veritabile se află mai in tōte farmaciele.

Avertismentū! Picăturile de stomachū Mariazeller se falsifică și se imiteză de multe ori. — Ca semnū, că suntū veritabile, servece înviltōrea roșiă provēdūtă cu marca de protecțiune de mai susu, și afară de acesta pe fiecare prescriere de întrebuintare, ce se află la fiecare sticlă, trebuie sē fie arătātū, că acesta s'a tipăritū in tipografia D-lui H. Gusek in Kremsier.

Veritabile se află: Brașovū, farmacia Franz Kellemen, farmacia la „Biserica Albă“, farm. I. Goos; farm. Iul. Hornung; farmacia Ferdinand Ickelius; farm. K. L. Schuster; farm. Heinrich G. Obert; farm. Ed. Kugler la „Higiea“; fa m. G. Ickelius in Hoszufalu.

Băile Tușnadu: farmacia Alea. Dobay. Coahalmū: farm. Ed. Melas, farmacia E. Wolff, Feldiōrā: (Marienburg), farm. Wil. Schneider. Făgărașu: farm. v. Bildner, farm. Hermann. Sz. Szf. Gyōrgy: farm. Val. Beteg, farm. Barabás Fer. 13.52—48

Dinți artificiali, danturi,
și reparaturi cu prețari modeste și cu deplină garanțiā
se facū la



LUDWIG GROSZ
Atelierū tehnicū pentru dinți
fondatū la 1878.

Buda-Pesta IV., Ungargasse 1, Ecke Hatvanergasse.
Dimineța dela 9—12. După prāndū dela 2—6 ore.

Avisū d-ilorū abonați!

Totodatā facemū cunoscutū tuturorū D-ilorū abonați, că mai avemū din anii trecūți numeri pentru complectarea colecțiunilorū „Gazetei“, precum și câteva întregi colecțiuni, pentru cari se potū adresa la subsemnata Administrațiune in casū de trebuință.

Eftinū de minune! **Versandt-Geschäft** „zur ungar. Krone“.

Das Erste Wiener Versandt-Geschäft „zur ungar. Krone“.

trimete in tōte părțile cu NACHNAHME următorele mārfuli cūalitatea cea mai bunā cu unū prețū cātū se pōte de scādūtū.

Numai 7 fl. 85 cr.
costă unū orologiu cu **PENDULĂ** frumosū impodobitū.

cu 5 ani garanțiā.

Aceste orolōge cu pendulā suntū aședate intr'unū castēnū de nucū sculptatū ce este de o lungime de 1 metru și de o lățime de 35 centimetri, montatū, e provēdūtū cu o tablă de sticlă, finū poleitā și are unū **mechanismū a prōpe inruinabilū.**

Spirala duplā, secundariulū bine regulatū, așa că acest orologiu este neîntrecutū in mersulū sēu și totodatā servece și ca mobilā frumosā.

Cutia in care se impachetēzā este socotitā la prețū in 70 cr.

Numai 2 fl. 50 cr.
costă unū frumosū orologiu de pārete cu deșteptātōrū cu clopotū in prevasū de lemnū de nucū cu o tablă de cifre ce singurā luminezā, merge bine și deșteptā regulatū.

Numai 3 fl. 90 cr.
costă unū orologiu deșteptātōrū de bronzū, e de aurū francesū, cu unū tonū curatū, o podōbā pentru ori și cine pentru casā și cālētōriā cu unū mechanismū neruinabilū.

Numai 4 fl. 50 cr.
costă unū cēsornicū de buzunarū cylindru de argintū-nikel cu mașinariā regulatā și cu înviltōre guilochatā frumosū provēdūtā deasupra cu sticlā netedā.

Numai 5 fl. 25 cr.
costă unū cēsornicū remontoir de argintū-nikel fără cheiā, este de trasū la scārītā, cu arātātōrū de secunde regulatū, sticlā netedā și cu aparatū mechanicū de arātātōrū. Mai departe același remontoir de argintū veritabilū de 13 loti fl. 8.50.

Mașini de cusut pentru familiā
de construcțiunea cea mai noue costă in locū de 15 fl. acum numai **5 fl. 50 cr.**

Eu garantezū pentru prestațiunea și cusătura frumosā și regulatā a acestei mașini de cusutū pentru mână. Ea funcțiōnezā iute frumos, cōse ori-ce stofā grobā ori finā și face impunsāturi mai dese ori mai rarī, dupā voință, este construitā din materialū solidū și bunū și se vinde dinpreună cu tōte rechisitele necesare.

Tōte cu cāte 97 cr.

97 cr. 1 Pālāriā de bărbați din filz mōle in tōte colorile.	97 cr. 1 cāmașā bār-bătescā din Clifton finū, Creton sēu Oxford.	97 cr. 1 pantalonū de bărbați de pā-nurā de casā durabilā.	97 cr. 12 bucāți bātiste de buzunar cu bord.
97 cr. 1 cāmașā de damā cu broderie, de Chiffon.	97 cr. 3 pārechī de ciorapi de dame, calitate bunā.	97 cr. 1 pantalon de dame cu broderie, Chiffon finū.	97 cr. 1 pieplārașiu desu cu floce cāptușitū.
97 cr. 1 pānzātūrā bunā de masā, albā, Damast ori coloratā.	97 cr. 1 corsetū de nopțe cu broderie, de Chiffon finū.	97 cr. 1 pieptarū de lānā pentru domni sēu dame.	97 cr. 6 șiergare mustira-Carro
97 cr. 1 cārpā, completā, mare, gata.	97 cr. 6 șervete albe ori colorate Mustrā-Damastū.	97 cr. 6 cārpe de vase cenușii in dungū.	97 cr. 1 cārpā de mētase lungā de 1 cotū diferite color.
97 cr. 1 pipā de spumā de mare cu coperișiu.	97 cr. 1 covorū de patū Stofa-lute frumosū desenatū.	97 cr. 1 cārpā de înviltit pentru dame, mar-re, cāldurosā.	97 cr. 1 aparatū de focū mechanicū, sēaprin-de singurū.
97 cr. 1 Evantai de damā ornātū cu desenuri și modern.	97 cr. 1 Cigaretā de spumā de mare.	97 cr. 1 Ciubucū cu țevā de vișin.	97 cr. 1 medalionū tasonū nou cu pietri
97 cr. 12 linguri de cafea argintū curat London-Britt.	97 cr. 1 lanț de cēs de aurū pre-paratū cu jousjou.	97 cr. 1 inel cu Bri-lant imitat cu pietri.	97 cr. 6 linguri de prāndū de-argint London-Britt.
97 cr. 1 Braceletā bātutā cu pietri.	97 cr. 2 fesnice de argintū curat London-Britt.	97 cr. 1 castronū de supā argintū curat London-Britt.	97 cr. 1 pantalonū de lānā (sistemū Jäger) de bārbați.
97 cr. 6 pārechī de bātiste unicolorē sēu colorate.	97 cr. 3 cutite de tablā argintū London-Britt.	97 cr. 6 furculițe franceze argintū London-Britt.	97 cr. 1 dosā de zaharū argintū London-Britt.

bucată 30 coți pā-nurā de munte fl. 5.50	1 bucatā 30 coți Chiffon fl. 5.50	duzinā cārpe aibe de inū 90 cr.
bucată 30 coți atlas bunū Gradl fl. 6.50	bucată bunā coloratā de materie pen-tru patū fl. 6.50	6 bucāți cārpe de in ratā lungime 2 coți lārgime fl. 8.50
1 bucatā 30 coți Barchent-albu fl. 6.50	1 duzinā de cārpe de buzunar cu margine din stofā finā Bou-coloratā fl. 2.25	1 garniturā Bcuret din stofā finā Bou-ret fl. 10.
1 garnit. color. de ca-fea, 1 pānzātūrā, 6 șervete fl. 2.25.	1 duzinā de șterga-re de inū fl. 2.50	1 restū de covorū 6 metri 2 fl.



Numai 5 fl.
costă unū **Gherocū de dimiā** elegantū, gata, cāldurosū, din cea mai finā dimiā Stirianā, pentru ori-ce mārime, pentru ori-ce mēsura in tōte colorile, pentru tōmnā și iarnā.



Numai 1 fl. 80 cr.
Jachete de iarnā pentru bărbați și dame, in cele mai frumose color moderne, se potrivece la ori-ce hainā, se pōrtā cu plăcere tōmnā și iarnā.

Numai 1 fl. 75 cr.
o pātūrā de cai, cari se vëndū așa ieftinū din cauza desfin-tārīi fabricii. — Cine voeșce se-și cruțe caii se cumpere renumitele

Pāturi de cai,
decāt cari niciodatā nu se vor putē cumpāra mai bune, mai mari și mai groșe.

Numai 6 fl. 50 cr.
costă unū **COSTUM BĀRBĀTESCŪ** elegantū, modernū, de tōmnā și iarnā, lucratū din stofā de Brūnn in ori-ce mārime și colorē, așaderā la olaltā:
1 pantalonū, 1 giletū, 1 gherocū.

1 Qualitate	2 Qualitate
Un costum întreg	8 fl. 50.
6 fl. 50 cr.	3 Qualitate
	10 fl. 50.

Ca mēsura la comandare e de ajunsū lungimōa pantalonului, grosimea pieptului și lungimea māncilororū, precum și felul colorēi. Mustre nu se potū trimite, deōrece costumelo suntū tōte gata.

Aceleași costume pentru copii dela 6 panā la 13 ani ori-ce calitate suntū cu 2 fl. mai ieftine.

Transporturile cu „NACHNAHME“.

Fia-care comandā, fā cātū de micā, sē se facū cu precisiune și îngrijire. Ce nu'i place cuiva sē ia inapoi, se pōte schimba, sēu se reintorcū paralele. Comandele suntū a se adresa la:
Versandt-Geschäft „zur ungar. Krone“, Wien, 5. Bezirk, Rüdiger-gasse Nr. 1/12.